
บทที่ 6 
การวางแผนและควบคุมคาใชจายการผลิต 

 
 ในการผลิตสินคาจะมีคาใชจายตางๆ ที่เกิดขึ้นในโรงงานเพื่อชวยในการผลิตสินคาให
สําเร็จซ่ึงเปนตนทุนในการผลิตที่นอกเหนือจากวัตถุดิบทางตรง  คาแรงงานทางตรง คาใชจาย
การผลิตนี้ ไมรวมถึงคาใชจาย  ในการขายและคาใชจายในการบริหาร  ซึ่งตามศัพทบัญชีได
กลาววา คาใชจายการผลิต (manufacturing overhead) คือคาใชจายในสวนที่เกี่ยวกับการผลิต
สินคาแตไมรวมถึงคาวัตถุทางตรง และคาแรงงานทางตรง   ดังน้ัน คาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้น
ในการผลิตจะประกอบดวยคาแรงแรงทางออม   คาวัตถุดิบทางออม  คาไฟฟากําลัง   คาน้ํามัน
เชื้อเพลิง  คาเชาโรงงาน คาซอมแซมเครื่องจักร  คาเสื่อมราคาอาคารโรงงาน   และคาสวัสดิการ
คนงาน   โดยที่ตนทุนตางๆ ดังกลาวเปนตนทุนที่ไมอาจจะระบุลงไปไดชัดวาเปนตนทุนของ  
สินคาหนวยใด ชนิดใด งานใด และเปนจํานวนเทาใด 
 

ความหมายของคาใชจายการผลิต 
 คาใชจายการผลิต เปนคาใชจายที่สําคัญสวนหนึ่งที่มีผลตอการคิดตนทุนสินคา  และ
หากไมทราบคาใชจายการผลิตแลวจะทําใหการคํานวณตนทุนการผลิตสินคาผิดพลาดไป  ซึ่ง
อาจสูงหรือต่ํากวา ความเปนจริงไดมีนักวิชาการไดใหความหมายของคาใชจายการผลิตไวดังนี้ 
 ดวงมณี  โกมารทัต (2548, หนา 191) คาใชจายการผลิต (factory overhead, 
manufacturing overhead, indirect manufacturing expenses, factory  burden)  หมายถึง  
ตนทุนตางๆทีเ่กิดขึ้นในการผลิตซึ่งไมอาจคํานวณเขาเปนตนทุนของผลิตภัณฑไดโดยตรง เชน 
วัตถุดิบทางออม คาแรงงานทางออม คาน้ําคาไฟฟา  คาเสื่อมราคา คาเบี้ยประกันภัย เปนตน 
หรืออาจกวาวไดวา คาใชจายการผลิต ไดแก ตนทุนในการผลติอ่ืนๆ ซึ่งนอกเหนือไปจาก    
วัตถุดิบทางตรง และคาแรงงานทางตรง 
 สมนึก  เอ้ือจิระพงษพันธ (2547, หนา 32)  ใหความหมายคาใชจายการผลิตไววา  
หมายถึง  แหลงรวบรวมคาใชจายตางๆที่เกี่ยวของกับการผลิตสินคา ซึ่งนอกเหนือจากวัตถุดิบ
ทางตรง คาแรงงานทางตรง เชน  วัตถุดิบทางออม  คาแรงงานทางออม  คาใชจายการผลิต
ทางออมอ่ืนๆ ไดแก คาน้ํา คาไฟฟา คาเสื่อมราคา คาประกันภัย เปนตน  
 จากความหมายที่กลาวขางตนสรุปไดวา   คาใชจายการผลิต  หมายถึง คาใชจาย
ตางๆ ที่เกิดขึ้นในโรงงานเปนตนทุนการผลิตชนิดหนึ่ง  คาใชจายการผลิตเปนตนทุนการผลิตที่
ตางจากวัตถุดิบทางตรงและคาแรงงานทางตรงในลักษณะที่ตนทุนคาใชจายการผลิตจะ
ประกอบดวย คาใชจายหลายประเภท  เชน  วัตถุดิบทางออม  คาแรงงานทางออม  และตนทุน
การผลิตอ่ืน ๆ  และอาจเรียกคาใชจายในการผลิตในชื่ออ่ืนๆที่แตกตางกันไปเชน โสหุยในการ
ผลิต หรือคาใชจายโรงงาน หรือคาใชจายทางออมในการผลิต แตไมวาจะเรียกชื่อแตกตางไป
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อยางไร หากลักษณะของรายการตรงตามความหมายดังกลาวขางตนรายการนั้นคือคาใชจาย
การผลิต 
 

คาใชจายการผลิตในแผนก 
 คาใชจายการผลิตในแผนกเปนคาใชจายที่เกิดขึ้นทั้งในแผนกผลิตและแผนกบริการ
เน่ืองจาก ในกิจการขนาดใหญมีการแบงแผนกตางๆหลายแผนกซึ่งดําเนินงานในลักษณะที่ 
แตกตางกัน และจะมีการสะสมตนทุนแยกตามแผนก เพ่ือประโยชนในการควบคุมตามความ  
รับผิดชอบของหัวหนาแผนก โดยเรียกวา การรวบรวมตามศูนยตนทุน ซึ่งศูนยตนทุนเปนสวน
การดําเนินงานที่เล็กที่สุดของกิจการที่กอใหเกิดตนทุนหรือคาใชจายขึ้น ซึ่งอาจหมายถึงแผนก
หน่ึงแผนก ดังนั้นจึงอาจแบง เปน  2 แผนกใหญๆ  คือ แผนกผลิตและแผนกบริการ  โดยแผนกผลิต
เปนแผนกที่ทําใหปจจัยการผลิต อันไดแกวัตถุดิบ แรงงาน และคาใชจายการผลิตกลายเปนสินคา
สําเร็จรูป สวนแผนกบริการเปนแผนกที่ไมไดทําการผลิตสินคาสําเร็จรูปโดยตรงแตไดใหบริการ
ตางๆทั้งแกแผนกผลิตและในระหวางแผนกบริการดวยกัน แมวาแผนกบริการจะไมไดทําหนาที่
ผลิตสินคาโดยตรง แตก็ถือวาตนทุนและคาใชจายที่เกิดขึ้นในแผนกบริการเปนคาใชจายการผลิต 
ซึ่งเปนสวนหนึ่งของตนทุนในการผลิตสินคาดวยจึงตองมีการแบงสรรตนทุนและคาใชจายที่เกิดขึ้น
ในแผนกบริการเขาสูแผนกผลิต ดังน้ัน คาใชจายการผลิตจึงมีทั้งคาใชจายการผลิตในแผนกผลิต
และคาใชจายการผลิตในแผนกบริการ 
 
 1. คาใชจายการผลิตในแผนกผลิต      
  แผนกที่ดําเนินงานเกี่ยวกับการผลิตสินคา  จํานวนแผนกผลิตและคาใชจายจะมี
มากนอยเพียงใดขึ้นอยูกับความจําเปนของกิจการนั้นๆ ปจจัยที่กําหนดจํานวนแผนกผลิตไดแก 
กระบวนการผลิตสินคานั้นๆ  ในการผลิตสินคานั้นมีกระบวนการผลิตอยางไรและแตละ 
ขั้นตอนมีกรรมวิธีเหมือนกันหรือแตกตางกันมากนอยเพียงใด โดยฝายบริหารตองการ  
ขอมูลประกอบการตัดสินใจทั้งการวางแผน  การดําเนินงานและการควบคุม  ถาฝายบริหาร
ตองการขอมูลที่ละเอียดมากก็จะตองรวบรวมขอมูลในจุดยอย ๆ  แยกจากกัน  แตถาฝาย
บริหารไมตองการขอมูลที่ละเอียดมากก็อาจจะเก็บขอมูลรวมๆกันเปนหนวยงานใหญได เชน 
ในกิจการที่มีแผนกผลิตหลายแผนก โดยผลิตสินคาแตกตางกัน ในแผนกผลิตแตละแผนก
อาจจะมีเครื่องจักรหลายเครื่อง ถาฝายบริหารตองการขอมูลละเอียดก็อาจจะตองแยกศูนย
ตนทุนตามเครื่องจักรแตละเครื่อง  แตถาฝายบริหารตองการทราบขอมูลเปนรายแผนก ศูนย
ตนทุนก็อาจจะจัดขึ้นตามแผนกผลิตสินคา  เปนตน การกําหนดความรับผิดชอบของผูควบคุม
การผลิต ขึ้นอยูกับความตองการของฝายบริหาร   ในการกําหนดผูรับผิดชอบ  หากวาฝายบริหาร
ตองการใหบุคคลหนึ่ง ๆ  ทําหนาที ่ร ับผิดชอบมากก็จะกําหนดแผนกผลิตใหใหญ  แตถา
ตองการผูรับผิดชอบในหนวยงานยอยๆ  ก็อาจแบงแยกหนวยตนทุนใหเล็กลง 
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  อยางไรก็ดีในการกําหนดหนวยงานหรือแผนกผลิตออกไปมากเทาไร  ทางฝาย
บริหารก็จะไดขอมูลที่ละเอียดและใหประโยชนตอการจัดการมากเทานั้น ในขณะเดียวกัน ตนทุน
ตางๆ ก็จะสูงขึ้นดวย  ฉะนั้นในการกําหนดหนวยงานจึงตองพิจารณาถึงตนทุนที่จะเกิดตามมา  
โดยปกติแลวคาใชจายตางๆ  ที่เกิดขึ้นในแผนกผลิต อาจจะแบงออกไดเปน  2 ชนิดใหญๆ
ดวยกันคือ  คาใชจายที่เกิดขึ้นโดยตรงในแผนกผลิตน้ันเอง  และคาใชจายที่เกิดขึ้นทางออม  
ไดแก  คาใชจายที่ไดรับการจัดสรรมาจากแผนกบริการหรือแผนกผลิตอื่น ซึ่งแผนกผลิตนั้นๆ  
ไดเกี่ยวของดวย คาใชจายทางออมน้ีเปนคาใชจายที่อยูนอกเหนือความรับผิดชอบของหัวหนา 
ผูดูแลแผนกผลิตนั้น  ซึ่งคาใชจายการผลิตในแผนกผลิต ไดแก 
  1.1 คาควบคุมคนงาน คาแรงงานทางออม  ซึ่งหมายถึงคาแรงงานที่ไมไดเกิด
จากการเปลี่ยนแปลงสภาพของวัตถุดิบทางตรงใหเปนสินคาสําเร็จรูปและในการทํางานลวงเวลา
ที่เกิดขึ้นในแผนกจะทําใหตองจายเงินเพิ่มสําหรับการทํางานลวงเวลาเงินเพิ่มน้ีเปนคาแรงงาน 
ทางออม ถาหากเปนเงินเพ่ิมในการทํางานลวงเวลาที่จายใหแกคาแรงงานทางตรงก็ถือวาเปน     
คาแรงงานทางตรงดวย 
  1.2 เงินสวัสดิการตาง ๆ ที่จายใหแกพนักงาน เพ่ือความสะดวกในการบันทึก
บัญชีจะถือวาเงินสวัสดิการที่เกิดขึ้นในโรงงานเปนคาใชจายการผลิต ทั้งนี้อาจจะคิดเปน
อัตราสวนจากจํานวนเงินสวัสดิการทั้งหมดที่จายใหแกพนักงานโรงงานตอเงินสวัสดิการ       
ทั้งหมดที่จายใหแกกิจการนั้น ๆ 
   1.3 วัสดุทางออม  วัสดุสิ้นเปลือง  และคาใชจายเบ็ดเตล็ดตาง ๆ ที่เกิดขึ้น
ในโรงงาน  ถือเปนคาใชจายในการผลิต  วัสดุทางออม  หมายถึง  วัตถุดิบที่ใชในการผลิตสินคา  
แตวัตถุดิบเหลานี้ไมไดเปนปจจัยที่สําคัญในการผลิตสินคาสําเร็จรูป  วิธีการบัญชีเกี่ยวกับวัสดุ
ทางออมทําได 2 วิธีดวยกันคือ 
  วิธีบันทึกเปนสินทรัพยของกิจการ  เมื่อซื้อวัสดุทางออมเขามา  ในกิจการ
เม่ือแผนกใดขอเบิกวัสดุทางออมนี้ก็จะบันทึกเปนคาใชจายของแผนกนั้นๆ  วิธีนี้นิยมใชกับ
วัสดุที่ใชทั่วไปหลาย ๆ  แผนกในโรงงานเดียวกัน 
  วิธีบันทึกเปนคาใชจายของแผนกที่สั่งซื้อวัสดุทางออมชนิดนั้นๆ  โดยถือเปน
คาใชจายเมื่อซ้ือ  เม่ือวันสิ้นงวดบัญชีอาจจะทําการปรับปรุงปริมาณวัสดุคงเหลือเปนสินทรัพย
ของกิจการวิธีการนี้มักจะใชกับวัสดุที่ใชในแผนกใดแผนกหนึ่งโดยเฉพาะ 
  1.4 คาซอมแซม  เปนคาใชจายที่ เกิดขึ้นในแผนกตางๆ  ของโรงงาน  
โดยเฉพาะอยางยิ่งในแผนกผลิต  มักจะประสบปญหาเกี่ยวกับ เครื่องจักร  เครื่องมือเครื่องใช  
มีการชํารุดเสียหาย  ฉะนั้น  จึงตองทําการซอมแซม ในโรงงานบางแหงไมมีแผนกซอมแซมของ   
ตนเอง อาจจะตองอาศัยบริการจากภายนอก  ซึ่งคาบริการก็จะเสียไปเปนครั้งๆ เวลาที่ไดรับ
บริการซึ่งกิจการบันทึกคาใชจายที่เกิดขึ้นได โดยไมมีปญหายุงยาก แตในโรงงานบางแหง
มีแผนกบริการที่ทําหนาที่ซอมแซมใหกับแผนกอ่ืนๆทั้งกิจการ  ในกรณีเชนน้ีคาใชจายในการ
ซอมแซมจะรวมอยูที่แผนกเดียวคือ แผนกบริการซอมแซม เม่ือเปนเชนน้ีแลวก็เกิดความจําเปน
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ที่จะปนสวนคาใชจายทั้งหมดที่เกิดขึ้นในแผนกซอมแซม  ไปยังแผนกอ่ืน ๆ  ซึ่งเปนผูรับบริการ  
โดยแผนกซอมแซมจะประมาณจํานวนคาใชจายที่เกิดขึ้นทั้งหมด  พรอมทั้งประมาณเวลาที่ตน
สามารถใหบริการแกแผนกอื่นๆ ในงวดหนึ่งๆ  แลวคํานวณหาอัตราจัดสรรขึ้น  เม่ือแผนกใด
ไดรับบริการจากแผนกซอมแซมเปนจํานวนกี่ชั่วโมง  ก็จะคํานวณคาใชจายที่เกิดขึ้นได  การทํา
เชนนี้ยังใหประโยชนในการควบคุมการดําเนินงานของแผนกบริการซอมแซมดวย   โดย
การนําคาใชจายที่เกิดขึ้นจริงเทียบกับตัวเลขที่ไดประมาณไว 
  1.5 คาเสื่อมราคา  คาเสื่อมราคาในที่นี้เปนคาเสื่อมราคาของเครื่องจักร  
เครื่องมือและอุปกรณตางๆ ในแตละแผนกซึ่งถือเปนคาใชจายในแผนกนั้น  ในกรณีที่มีสินทรพัย
บางชนิดซึ่งใหประโยชนกับหลายแผนกก็จะจัดสรรไปตามประโยชนที่แตละแผนกไดรับ  เชน  
อาคารโรงงาน   เม่ือคิดคาเสื่อมราคาทั้งหมดวาเปนเทาไร  ก็จะจัดสรรไปยังแผนกอื่นตาม
ปริมาณเนื้อที่ซึ่งแผนกตางๆ ไดใชไป  เปนตน 
 
 2. คาใชจายการผลิตในแผนกบริการ     
  แผนกบริการเปนแผนกที่ดําเนินงานเพื่ออํานวยความสะดวกใหแกแผนกผลิต
หรือแผนกบริการอ่ืน  จํานวนแผนกบริการจะมีมากนอยเพียงใดขึ้นอยูกับปจจัยตาง ๆ เชน 
ความสําคัญของการบริการ  จํานวนพนักงานที่ตองใชในการใหบริการ  คาใชจายที่เกิดขึ้นใน
การใหบริการ ความตองการของกิจการเกี ่ยวกับการควบคุม และความรับผิดชอบในการ
ใหบริการตลอดจนคาใชจายเกี่ยวกับการใหบริการนั้น 
  ปจจัยตางๆ  ดังกลาวที่กําหนดจํานวนแผนกบริการ   ทําใหแผนกบริการใน
กิจการแตละแหงแตกตางกัน เชน  แผนกบริการในการขนถายวัสดุ  แผนกไฟฟากําลัง  แผนก
โรงงานทั่วไป  แผนกตาง ๆ  เหลานี้ทําหนาที่ใหประโยชนแกแผนกผลิต  และแผนกบริการอื่นๆ  
ฉะนั้นคาใชจายของแผนกบริการ  จึงมักจะสะสมไวในแผนกบริการ  แลวทําการจัดสรรไปตาม
แผนกที่เกี่ยวของตามบริการที่แผนกนั้นไดรับ  
 

ลักษณะของคาใชจายการผลิต 
 จากที่กลาวมาแลววาคาใชจายการผลิตจะอยูในแผนกผลิต  และแผนกบริการ   ซึ่ง
คาใชจายการผลิตมีลักษณะการเกิดและลักษณะที่แตกตางจากคาใชจายอ่ืนๆ 
 1. คาใชจายการผลิตเกิดจากรายการจายเงิน หรือสรางภาระผูกพัน เชน คาไฟฟา 
คาน้ําประปา คาซอมแซม วัสดทุางออม คาแรงงานทางออม เปนตน  รายจายเหลานี้มักจะบันทกึ
ลงในสมุดรายวันขั้นตน เชน สมุดเงินสด หรือทะเบียนใบสําคัญสั่งจาย แลวผานบัญชีไปยังบญัชี
แยกประเภทที่เกี่ยวของ 
 2. คาใชจายการผลิตเกิดจากรายการโอนบัญชี   เชน  การจายคาแรงงาน  การซื้อ
วัตถุดิบ  กิจการจะบันทึกไวในบัญชีคาแรงงานและบัญชีวัตถุดิบตามลําดับ แลวจึงโอนบัญชี
คาแรงงานไปเปนคาแรงงานทางตรงและคาแรงงานทางออม  หรือโอนบัญชีวัตถุดิบไปเปน
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วัตถุดิบทางตรง หรือวัตถุดิบทางออมแลวแตประโยชนที่ไดใชไป  ทั้งน้ีรายการโอนบัญชีจะ
บันทึกในสมุดรายวันทั่วไป  เพ่ือความสะดวกในการลงบัญชีและความประหยัดที่อาจเกิดขึ้นได  
จึงนิยมใชสมุดรายวันแยกประเภทรายการไวโดยเฉพาะ  เชนการแยกใบเบิกวัตถุดิบ
ออกเปนใบเบิกวัตถุดิบทางตรงและใบเบิกวัตถุดิบทางออม  แลวบันทึกลงในสมุดรายวันเบิก
วัตถุดิบเม่ือสิ้นงวดหนึ่งๆ เชน  หนึ่งสัปดาห หรือหนึ่งเดือนแลวจึงนํายอดรวมไปบันทึกบัญชี 
 3. คาใชจายการผลิตเกิดจากรายการปรับปรุงบัญชีเม่ือสิ้นงวด  รายการปรับปรุงน้ี
จะเกิดจากการปนสวนจากคาใชจายบางอยางมาเปนคาใชจายการผลิต  โดยปนสวนคาใชจายที่
เกิดจากการจายคาใชจายเพ่ือประโยชนของกิจการเปนสวนรวมมาเปนคาใชจายของโรงงาน  
ตัวอยางเชน คาน้ําคาไฟฟา คาประกันภัย คาเสื่อมราคา เงินเดือนของฝายบริหาร เปนตน  ซึ่ง
รายการปรับปรุงจะบันทึกลงในสมุดรายวันทั่วไป หรืออาจใชสมุดรายวันทั่วไปแยกชองพิเศษ
ตามความจําเปน  เชน คุมยอดคาใชจายการผลิต คุมยอดคาใชจายในการขาย  และคุมยอด
คาใชจายในการบริหาร  เปนตน 
 4. คาใชจายการผลิตไมสามารถกําหนดไดอยางแนนอนการผลิตสินคาแตละหนวย 
จะกําหนดไดลงไปอยางแนนอนวาใชวัตถุดิบทางตรง และคาแรงงานไปเปนจํานวนเทาใด แต
คาใชจายการผลิตน้ันจะเปนคาใชจายชนิดที่ไมอาจจะกําหนดไดลงไปอยางแนนอนวาในการ
ผลิตสินคาแตละหนวยนั้น ใชคาใชจายการผลิตตอหนวยเทาไร 
 5. คาใชจายการผลิตมีความสัมพันธกับปริมาณในการผลิตสินคาแตกตางกันตาม
ลักษณะของคาใชจายนั้นๆ คาใชจายการผลิตบางชนิดมีความสัมพันธโดยตรงกับปริมาณการ
ผลิต  ถาปริมาณการผลิตเพิ่มขึ้นคาใชจายการผลิตจะเพิ่มขึ้นตาม และในทางตรงกันขาม
ปริมาณการผลิตลดลง คาใชจายการผลิตจะลดลงตามดวย  ในกรณีเชนนี้จึงเรียกคาใชจาย
การผลิตชนิดนี้วาคาใชจายการผลิตผันแปร (variable factory overhead) นอกจากนี้  ยังมี
คาใชจายการผลิตอีกชนิดหนึ่งซ่ึงจะไมเปลี่ยนแปลงอยูในชวงระยะเวลาหนึ่ง  ถึงแมวาปริมาณ
การผลิตของกิจการจะเพิ่มขึ้นหรือลดลงก็ตาม  คาใชจายการผลิตชนิดนี้คือ  คาใชจายการผลิต
คงที่  (fixed  factory  overhead)  อยางไรก็ดีนอกจากคาใชจายการผลิตผันแปร และคงที่แลว
ยังมีคาใชจายการผลิตบางชนิดที่ไมอาจจะจัดเขาไปเปนคาใชจายการผลิตผันแปรหรือคงที่ได  
เน่ืองจากคาใชจายการผลิตชนิดนี้ จะมีอัตราเปลี่ยนแปลงอยูบางแตไมเปนไปตามอัตราเดียวกับ
หนวยที่ผลิตเหมือนกับคาใชจายการผลิตผันแปร  จึงจัดอยูในประเภทคาใชจายการผลิตกึ่งผันแปร 
(semi variable  cost)  เชน  คาจางและเงินเดือนคนงานทําการผลิตสินคาโดยตรง  จะจัดเขา
เปนคาใชจายการผลิตผันแปร  แตคาจางของหัวหนาคนงานที่ทําหนาที่ควบคุมดูแลคนงาน  
อาจจะอยูในลักษณะกึ่งผันแปร  เชน  ถาหัวหนาคนงานคนหนึ่งมีความสามารถคุมคนงานได
อยางมาก 20 คน  ดังน้ันถาคนงานไมเกิน 20 คน  กิจการก็เสียคาจางหัวหนาคนงานเพียงคน
เดียว  แตถาขยายการผลิตโดยการจางคนงานเพิ่มขึ้นเปน 21 - 40 คน ก็ตองเสียคาจางหัวหนา
คนงานเพิ่มอีก 1 คน  สวนเงินเดือนผูจัดการโรงงานจะเปนคาใชประเภทคงที่  เพราะกิจการจะ
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ผลิตกี่หนวยก็ตาม  ถายังอยูภายใตกําลังการผลิตของกิจการ หรือกิจการไมทําการผลิตก็ยังตอง
จายเงินเดือนผูจัดการโรงงานในอัตราคงที่ 
 

การจัดประเภทคาใชจายการผลิต 
 คาใชจายการผลิตสามารถจําแนกไดในหลายรูปแบบตามเจตนารมณในการบริหาร  
ควบคุมและวัดผลของฝายจัดการ  ลักษณะการจัดประเภทคาใชจายการผลิตที่นิยมใชกันใน
ปจจุบันมี  2  รูปแบบ  คือ  จัดตามลักษณะของคาใชจาย และจัดตามความสัมพันธตอปริมาณ
ผลผลิต 
 
 1. การจัดประเภทคาใชจายการผลิตตามลักษณะของคาใชจาย  
  แนวคิดการจัดประเภทคาใชจายวิธีนี ้ เนนถึงคุณลักษณะของคาใชจายที่
เกิดขึ ้นโดยออม เพื่อใหการผลิตดําเนินไปอยางมีประสิทธิภาพ ลักษณะของคาใชจาย
ทางออมที่สนับสนุนการผลิตใหดําเนินไปได   จําแนกได  3  ประเภท  คือ 
  1.1 คาวัตถุดิบทางออม  (indirect  materials)  หมายถึง  วัตถุดิบที่นํามาใช 
ในการผลิตสินคา แตใชเปนจํานวนนอย   รวมทั้งวัตถุดิบอ่ืนที่มิใชองคประกอบสําคัญในการ
ผลิตดวย  คาวัตถุดิบเหลานี้ไมสามารถคํานวณรวมเขาเปนตนทุนของผลิตภัณฑไดโดยตรง เชน  
น้ํามันหลอลื่นเครื่องตัดเหล็กเพื่อลดอุณหภูมิเครื่อง  สําลีหรือเศษผาเพื่อรักษาความสะอาดให
เครื่องจักรทํางานตอไปได  โดยทั่วไปแลวน้ํามันเชื้อเพลิงที่ใหพลังงานจะถูกจัดประเภทไวใน
วัตถุดิบทางออมแทนที่จะจัดเปนวัตถุดิบทางตรง  แตการผลิตบางประเภทก็อาจจัดน้ํามัน      
ดังกลาวเปนวัตถุดิบทางตรงได  เชน  การเผาอิฐ  หรือการทําเครื่องเคลือบดินเผา  เชื้อเพลิงที่
ใหพลังงานในการเผาไหมจะจัดเปนวัตถุดิบทางตรง  แตอยางไรก็ตามการพิจารณารายการใด
เปนวัตถุดิบทางออม  จะพิจารณาที่วัตถุดิบน้ันไมไดปรากฏอยูในผลิตภัณฑสุดทาย  เพียงแต
สามารถชี้เฉพาะไดวาวัตถุดิบนั้นมีสวนทําใหไดผลิตภัณฑจํานวนนั้นออกมา  หรือในกรณีที่
วัตถุดิบปรากฏอยูในผลิตภัณฑขั้นสุดทาย  เชน  กาวในการประกอบติดชิ้นสวนตาง ๆ แตมี
ราคาต่ําหรือปริมาณนอยไมคุมคาที่จะตีราคาเขาเปนตนทุนผลิตภัณฑแตละหนวย  จึงนิยมจัด
ประเภทใหเปนตนทุนวัตถุดิบทางออม  ซึ่งเปนรายการหนึ่งที่คิดเปนตนทุนผลิตภัณฑประเภท
คาใชจายการผลิต 
  1.2 คาแรงงานทางออม  (indirect  labor)  หมายถึง คาแรงงานที่จายใหแกผูที่
มิไดทําหนาที่ในการผลิตโดยตรง แตมีสวนชวยใหกระบวนการผลิตดําเนินไปได  เชน  เงินเดือน
ของผูควบคุมงาน  ผูจัดการ  เลขานุการ  พนักงานพิมพดีด  รวมถึงคาลวงเวลา  (overtime  
premiums) คาแรงสูญเปลา(idle time) ในทางบัญชีจะรับรูคาแรงงานเหลานี้เปนตนทุนผลิตภัณฑ
ประเภทคาใชจายการผลิต  
  1.3 คาใชจายทางออมอ่ืนๆ  (other  indirect  expenses) หมายถึง  คาใชจาย
อ่ืน ๆ นอกเหนือจากคาวัตถุดิบทางออมและคาแรงงานทางออมที่จําเปนตองมีเพ่ือใหการผลิต
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ดําเนินไปไดและไมสามารถคิดเขาเปนตนทุนของงานชิ้นใดหรือขั้นตอนใดไดโดยตรง  เชน    
คาเชา  คาภาษี  คาไฟฟา  คาเบี้ยประกันภัย  คาเสื่อมราคาสินทรัพย  คาโทรศัพท  คาโทรสาร  
คาโทรเลขไปรษณีย  รวมทั้งคาซอมบํารุงรักษาโรงงาน  เครื่องจักร  เครื่องมือเครื่องใช  และ
ยานพาหนะตางๆ  เพ่ือใหอยูในสภาพใชงานไดดี     ซึ่งจะชวยใหกระบวนการผลิตทําไดอยาง
ตอเน่ืองไมหยุดชะงัก  เนื่องจากเครื่องจักรเสีย  เปนตน 
 
 2. การจัดประเภทคาใชจายการผลิตตามความสัมพนัธตอปริมาณผลผลติ   
  แนวคิดการจัดประเภทคาใชจายการผลิตในลักษณะนี้  เพ่ือจําแนกใหเห็นถึง
พฤติกรรมตนทุนคาใชจายการผลิตที่ผันแปรตามปริมาณการผลิตและไมผันแปรตามปริมาณ 
การผลิต  เพ่ือใชประโยชนในการวางแผนและตัดสินใจดานกําลังการผลิตที่กอใหเกิดตนทุน    
ต่ําที่สุด  คาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นมี  3  ลักษณะ  คือ 
  2.1 คาใชจายการผลิตผันแปร  (variable factory overhead) หมายถึง  คาใชจาย
การผลิตที่มีความสัมพันธตามปริมาณการผลิต  กลาวคือ  ถาผลิตมากก็จะใชจายมาก  ถาผลิต
นอยก็จะใชจายนอย เชน คาวัตถุดิบทางออม คาเสื่อมราคาที่คิดตามอัตราผลผลิต    หรือชั่วโมง
ทํางานของเครื่องจักร (hourly operation  depreciation cost)  คาใชจายในการตรวจนับ รับสง
ของที่จายมากนอยขึ้นกับปริมาณการผลิต  เปนตน 
  2.2 คาใชจายการผลิตคงที่ (fixed  factory  overhead)  หมายถึง  คาใชจาย
การผลิตที่มีจํานวนรวมคงที่ในชวงระยะเวลาหนึ่งและจะไมเปลี่ยนแปลงตามปริมาณการผลิต  
กลาวคือจะมีจํานวนเงินคงที่ไมวาจะผลิตปริมาณเทาใดก็ตาม  เชน  คาเชา  ภาษีสินทรัพย  
ภาษีโรงเรือน   คาเบี้ยประกันภัย  คาเสื่อมราคาสินทรัพยตามวิธีเสนตรง  เงินเดือนฝายจัดการ
โรงงาน  เปนตน 
   อยางไรก็ตามผูใชขอมูลในการบริหารตองตระหนักเสมอวาไมมีคาใชจาย
การผลิตใดคงที่ตลอดไป  เชน เงินเดือนฝายจัดการอาจลดลงได  ถาการผลิตนอยลงเปนการ
ถาวรก็อาจปลดผูบริหารออกบาง  แตในชวงสั้นไมอาจเปลี่ยนแปลงเพื่อลดคาใชจายได  ดังน้ัน
ในการพิจารณาคาใชจายการผลิตคงที่จึงหมายถึงคาใชจายการผลิตคงที่ในระยะเวลาหนึ่ง 
  2.3 คาใชจายการผลิตกึ่งผันแปร  หรือคาใชจายการผลิตผสม (semi – 
variable  factory  overhead)  หมายถึง  คาใชจายการผลิตที่มีลักษณะของคงที่และผันแปร  
อยูในรายการเดียวกัน  เชน  คาโทรศัพทจะประกอบดวยคาเชาเคร่ืองโทรศัพทซึ่งเปน
คาใชจายคงที่  และคาใชเครื่องซ่ึงเปนคาใชจายผันแปรตามจํานวนครั้งของการใชโทรศัพทตาม
เวลาที่ใช เปนตน 
 

การจัดสรรคาใชจายการผลิต 
 กิจการแตละแหงจะทราบคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นก็ตอเมื่อการผลิตไดสิ้นสุดลง  
เนื่องจากลักษณะของคาใชจายการผลิตไมอาจจะระบุลงไปไดอยางแนชัดวา  ในการผลิตสินคา
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หนวยหนึ่ง ๆ นั้นตองใชคาใชจายการผลิตเทาไร  เชนการทํางานตามคําสั่ง  หรือเม่ือกิจการเลิก
ทําการผลิตสินคานั้น  แตในการประกอบธุรกิจน้ัน ธุรกิจไมอาจจะรอใหระยะเวลาผานไปนาน
เชนนั้นถึงจะมาคิดคาใชจายการผลิตได     เน่ืองจากตองการทราบผลการดําเนินงานและใน
บางครั้งก็มีความจําเปนที่จะตองทราบตนทุนในการผลิตลวงหนากอนที่การผลิตจะสิ้นสุดลง  
เชนในกรณีที่ธุรกิจรับคําสั่งซ้ือสินคาจากลูกคา  จําเปนตองกําหนดราคา  หรือถาลูกคาเสนอ
ราคามา  ก็ตองพิจารณาวาสมควรจะรับใบสั่งซ้ือหรือไม เปนการพิจารณาวาราคาสินคาที่จะ
ไดรับคุมกับตนทุนของสินคาที่ผลิตหรือไมนั่นเอง  เมื่อธุรกิจมีความจําเปนดังกลาว  ธุรกิจจึง
ตองการคิดตนทุนของงานหนึ่งหนวย  หรืองานหนึ่งชิ้นไวลวงหนา  ซึ่งจะทําโดยการกําหนด
อัตราการคิดคาใชจายการผลิตเขางานเปนตนทุนการผลิตไวลวงหนา  ซึ่งเรียกวาอัตราคาใชจาย
การผลิตคิดเขางาน  หรืออัตราคาใชจายการผลิตจัดสรร (predetermined  factory overhead 
rate)   

 
 1. การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจดัสรร 
  อัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรอาจกําหนดขึ้นตาง ๆ กันสําหรับกิจการตาง ๆ หรือ
แมแตในกิจการเดียวกันก็อาจกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรของแตละแผนกแตกตางกัน
ออกไปก็ได  ทั้งน้ีเพราะการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรร  นอกจากจะตองพิจารณาถึง
ลักษณะของคาใชจายที่เกิดขึ้นในหนวยงานนั้น  ซึ่งอาจจะเปนโรงงานหรือแผนกผลิตในโรงงาน
ก็ได  และยังตองพิจารณาถึงวิธีการดําเนินงานการผลิตของหนวยงานนั้น  เพื่อที่จะเลือกวิธี
กําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรที่เหมาะสม  ผลจากการใชอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรร
จึงจะไดจํานวนคาใชจายที่เหมาะสมและถูกตองใกลเคียงกับความเปนจริงมากที่สุด  ซึ่งการ
กําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรตองมีการเลือกหนวยที่จะใชในการกําหนดอัตราคาใชจาย
การผลิตจัดสรร   ซึ่งวัตถุประสงคในการเลือกหนวยที่จะใชในการกําหนดอัตราคาใชจายการ
ผลิตจัดสรรมีสองประการคือ    
  ประการแรก   กิจการตองการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตที่ใหผลในการ   
จัดสรรแลวไดจํานวนคาใชจายที่ถูกตองใกลเคียงความจริงมากที่สุด   
  ประการที่สอง  กิจการตองการหาหนวยที ่กําหนดอัตราคาใชจายการผลิต    
จัดสรรที่สะดวก  และงายที่สุด  
  จากวัตถุประสงคดังกลาว จึงทําใหการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตตอง
พิจารณาวาคาใชจายการผลิตมีความสัมพันธกับปจจัยสิ่งใดที่เกิดขึ้นจากการผลิตมากที่สุด เชน
อาจจะสัมพันธกับคาแรงงานทางตรง  ชั่วโมงการทํางานโดยตรง  ชั่วโมงการใชเครื่องจักร  
ปริมาณวัตถุดิบทางตรงที่ใช หรือมูลคาวัตถุดิบทางตรงที่ใช  เปนตน นอกจากนั้นแลวถาหากวา
ความสัมพันธของคาใชจายการผลิตและปจจัยการผลิตที่เกิดขึ้นมีมากกวาหนึ่งชนิด   ซึ่งทําให
กิจการมีทางเลือกที่จะกําหนดหนวยจัดสรรแลว   กิจการควรเลือกหนวยจัดสรรที่สะดวกที่สุด  
เชน  จํานวนคาแรงงานทางตรงหรือปริมาณวัตถุดิบทางตรงที่ใช  เปนตน  เน่ืองจากหนวยที่อาจ
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ใชเปนหนวยจัดสรรทั้งสองเปนสิ่งที่กิจการมีการรวมขอมูลแยกไวตางหากอยูแลว ฉะนั้นการ
กําหนดคาใชจายจัดสรรตามคาแรงงานทางตรง  หรือมูลคาวัตถุดิบทางตรงจึงทําไดงายและ
สะดวกกวาการกําหนดคาใชจายจัดสรรตามชั่วโมงแรงงานหรือปริมาณวัตถุดิบทางตรง  เพราะ
กิจการจะตองรวบรวมตัวเลขเหลานี้เพ่ิมขึ้น  ซึ่งอุตสาหกรรมสําคัญ ๆ ในประเทศสหรัฐอเมริกา  
ไดกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตเปนสวนรอยละของคาแรงทางตรงมากที่สุดคิดเปน 41 % และ
รอยละของชั่วโมงแรงงานทางตรง  หนวยผลผลิต  และชั่วโมงเครื่องจักรคิดเปน 11%  9% 
และ 4% ตามลําดับ (Neuner, & Deakin, 1977,  p.213) 
  1.1 การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรตอหนวยผลผลิต เปนวิธีกาํหนด
อัตราคาใชจายการผลิตที่งายที่สุด  วิธีการกําหนดก็ทําไดงาย ๆ  โดยประมาณวาในงวดหนาจะ
เกิดคาใชจายการผลิตขึ้นเทาใด และจะผลิตสินคากี่หนวย   ฉะนั้นก็จะคํานวณหาอัตราคาใชจาย
การผลิตตอหนวยได  เชน  สมมติวาคาใชจายการผลิตในงวดหนามีจํานวน 200,000 บาท และ
จะผลิตสินคา  10,000  หนวย  อัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรหนวยละ 20 บาท  เปนตน 
     ในกรณีที่กิจการผลิตสินคาหลายๆ  ชนิด  การที่จะกําหนดวาคาใชจาย
การผลิตที่เกิดขึ้นนั้นเปนของสินคาชนิดใดเปนจํานวนเทาใดจะทําไดยาก  ฉะนั้นตองหาสาเหตุ
ของความแตกตางมากําหนดอัตราจัดสรรของคาใชจายการผลิตโดยใชกรรมวิธี และปจจัย
การผลิตตางๆ อยางเดียว  เวนแตความแตกตางบางอยางที่เกิดขึ้น  เชน  น้ําหนัก  ขนาด  
สมมติวากิจการหนึ่งทําการผลิตสินคา 3 ชนิด คือสินคา ก สินคา ข และสินคา ค เปนจํานวน 
100,000 หนวย 40,000  หนวย และ 60,000  หนวย  ตามลําดับ น้ําหนักตอหนวยของสินคา  ก  
ข  และ  ค ไดแก  5  กิโลกรัม  3  กิโลกรัม  และ 3  กิโลกรัม ตามลําดับ  คาใชจายการผลิต 
เกิดขึ้นทั้งสิ้น 200,000  บาท  ฉะนั้นอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรจะคํานวณไดดังตารางที่ 6.1 
 
ตารางที่  6.1  การคํานวณอัตราคาใชจายการผลติจัดสรร 

รายการ 
สินคา 
ก 

สินคา 
ข 

สินคา 
ค 

จํานวนหนวย   100,000 40,000 60,000 
น้ําหนักตอหนวย   5 3 3 
 น้ําหนักทั้งหมด 500,000 120,000 180,000 
 คาใชจายการผลิตตอกิโลกรัม     0.25 0.25 0.25 
 คาใชจายการผลิตจัดสรร  125,000 30,000 45,000 
 คาใชจายการผลิตจัดสรรตอหนวย    1.25 0.75 3.00 
         
   กรณีที่การผลิตใชกรรมวิธี และปจจัยการผลิตแตกตางกันมาก  การจัดสรร
คาใชจายการผลิตตามวิธีขางตน   คือการเฉลี่ยตามหนวยของน้ําหนักยอมเปนการไมถูกตอง  
เน่ืองจากความพยายามในการผลิตที่แตกตางกันไมจําเปนตองสอดคลองกับนํ้าหนักของสินคา  
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ดังน้ันการคิดอัตราคาใชจายการผลิตจึงตองคิดตามความพยายามที่ใชในการผลิตสินคา ซึ่งใน
ที่นี้จะใหคาของความพยายามเปนแตม (points)  เชน ในกรณีที่กิจการผลิตสินคา 3 ชนิด คือ ก 
ข  และ  ค  เปนจํานวน  100,000  หนวย  40,000  หนวย และ  60,000  หนวย  ตามลําดับ
และความพยายามที่ใชในการผลิตสินคาทั้ง 3 ชนิดตางกัน  สมมติวาความพยายามที่ใชในการ
ผลิตสินคา ก นั้นใชนอยที่สุด ฉะน้ันจะใหแตมเพียง1 แตมตอการผลิตสินคาหนึ่งหนวย  สวน
สินคา ข  เปนสินคาที่ผลิตยากที่สุด  ฉะนั้นใหแตม 3 แตม  และสินคา  ค  จะเปนสินคาที่ใช
ความพยายามปานกลาง  จึงใหแตม   2  แตม  ดังน้ัน การจัดสรรคาใชจายการผลิตจะเปนดัง
ตารางที่ 6.2 
 
ตารางที่ 6.2  การจัดสรรคาใชจายการผลิต 
สินคา จํานวน

แตม 
จํานวนหนวย จํานวน

แตมรวม 
คาใชจาย
การผลิต    

คาใชจาย 
การผลิตแตม   

คาใชจาย 
การผลิตหนวย 

ก 1 100,000 100,000 58,824 0.59 0.59 
ข 3 40,000 120,000 70,588 0.59 1.76 
ค 2 60,000 120,000 70,588 0.59 1.18 

รวม 340,000 200,000   
             
  1.2 การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรเปนสวนรอยของวัตถุดิบ     
ทางตรง จะใชในกรณีที่คาใชจายการผลิตมีความสัมพันธโดยตรงกับวัตถุดิบทางตรง  คือ
กรณีที่คาใชจายการผลิตเปลี่ยนแปลงไปตามวัตถุดิบทางตรงที่ใชในการผลิต  การกําหนดอัตรา
จัดสรรทําไดโดยการประมาณคาใชจายการผลิตในงวดหนา  และปริมาณวัตถุดิบทางตรงที่
จะใชในงวดหนาเมื่อประมาณตัวเลขทั้งสองแลว  จึงหาความสัมพันธของตัวเลข  เชน กิจการ
คาดวาคาใชจายการผลิตและวัตถุดิบทางตรงในงวดหนามีจํานวน 200,000  บาท และ  
100,000 บาท ตามลําดับ กิจการ คาดวาคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้น มีความสัมพันธโดยตรงกับ
วัตถุดิบทางตรงความสัมพันธของคาใชจายการผลิตที่ใชก็คือ  คาใชจายการผลิตคิดเปน  200%  
ของวัตถุดิบทางตรง  ถาหากวากิจการใชวัตถุดิบทางตรง  1,000 บาท  กิจการก็สามารถ
คํานวณไดวาคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้น 2,000  บาท  เปนตน 
   การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรเปนสวนรอยของวัตถุดิบ
ทางตรง   เปนวิธีการที่สะดวก เน่ืองจากกิจการสวนใหญจะเก็บขอมูลเกี่ยวกับวัตถุดิบทางตรงไว
เรียบรอยแลว   อยางไรก็ดี  คาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นมักจะไมมีความสัมพันธโดยตรงกับ
วัตถุดิบทางตรง  ฉะนั้นวิธีนี้จึงอาจใหขอมูลที่ไมใกลเคียงความจริงเทาที่ควร 
  1.3 การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตเปนสวนรอยของคาแรงงานทางตรง   
วิธีนี ้มีวิธีการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตเชนเดียวกับวิธีการกําหนดอัตราคาใชจาย   
การผลิตเปนสวนรอยของวัตถุดิบทางตรง  เชน  กิจการคาดวาคาใชจายการผลิตในงวดหนา  
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200,000  บาท  และคาแรงงานทางตรงในงวดหนาเกิดขึ้น  200,000  บาท  ฉะนั้น  คาใชจาย
การผลิต  100% ของคาแรงงานทางตรง ถาหากวากิจการใชคาแรงงานเพื่อการผลิต 1,000  บาท 
คาใชจายการผลิตจะเกิดขึ้น 1,000  บาท 
   วิธีการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตเปนสวนรอยของคาแรงงานทางตรง 
เปนวิธีที่นิยมปฏิบัติกันมาก เน่ืองจากสะดวกในทางปฏิบัติ เพราะขอมูลเกี่ยวกับคาแรงงาน
ทางตรง  ในการทํางานแตละชิ้น หรือแตละแผนกนั้นมีการจดบันทึกไวแลว และการเกิด
คาใชจายการผลิตสวนใหญจะสัมพันธโดยตรงกับเวลาที่ใชในการผลิต    และการคํานวณ
คาแรงงานทางตรงก็จะคํานวณไดจากชั่วโมงหรือเวลาที่ใชในการทํางาน   
   จึงเห็นไดวาคาใชจายการผลิตจะมีความสัมพันธในลักษณะ เพ่ิมขึ้นหรือ
ลดลงตามจํานวนคาแรงงานที่จาย อยางไรก็ตาม การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิต เปนสวน
รอยของคาแรงงานทางตรงอาจจะไมใชวิธีที่เหมาะสม  เม่ือคาแรงงานที่ใชในการทํางานไดรับ
อัตราคาแรงงานแตกตางกัน เชน  คนงานที่ทํางานมีความชํานาญแตกตางกัน  หรือเขามา
ทํางานไมพรอมกัน  ทําใหอัตราคาแรงงานที่จายไมเทากัน  แตชั่วโมงแรงงานในการทํางาน
เหมือนกัน  หากคาใชจายการผลิตเปลี่ยนแปลงไปตามชั่วโมงแรงงานแลว  การที่กิจการคิด
คาใชจายการผลิตตามจํานวนคาแรงงานที่จายจริงจึงไมถูกตอง และคาใชจายการผลิตบาง
รายการไมมีความสัมพันธกับคาแรงงานที่จาย   เชน   คาเสื่อมราคาของสินทรัพยถาวร   การ
กําหนดคาใชจายการผลิตตามคาแรงงานจึงไมใชวิธีการที่เหมาะสม 
  1.4 การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตตอชั่วโมงแรงงานทางตรง เปนวิธีการ
กําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรที่กําหนดขึ้นเพ่ือแกไขขอบกพรองของการกําหนดอัตรา
คาใชจายการผลิตจัดสรรคิดเปนสวนรอยของคาแรงงานทางตรง    กรณีที่กิจการจายคาแรงงาน
ในอัตราที่แตกตางกัน  การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตตอชั่วโมงแรงงานทางตรงนี้จะทําได
โดยการประมาณวาในปหนาจะเกิดคาใชจายการผลิตขึ้นเทาไร  และจะตองใชคนงานทํางาน
เปนจํานวนกี่ชั ่วโมง  หลังจากนั้นแลวก็จะหาอัตราเฉลี่ยวาในหนึ่งชั ่วโมงแรงงานจะเกิด
คาใชจายการผลิตขึ้นเทาไร  เชน   กิจการคาดวาในงวดหนาจะเกิดคาใชจายการผลิตขึ้น 
200,000  บาท และจะตองใชคนงานทํางานทั้งสิ้น  40,000  ชั่วโมง  ฉะนั้น อัตราคาใชจาย
การผลิตจัดสรรชั่วโมงละ  5 บาท  ถากิจการไดรับใบสั่งซ้ือซ่ึงตองใชแรงงาน 1,000 ชั่วโมง  
คาใชจายการผลิตก็จะเกิดขึ้น 5,000 บาท  เปนตน 
   การกําหนดคาใชจายการผลิตตอชั่วโมงแรงงานทางตรงนี้ จะใหประโยชน
ตอกิจการที่ใชแรงงานของคนงานเปนสวนใหญ  และอัตราคาแรงงานที่จายใหคนงานมีอยู
หลายอัตรา      แตถาหากวากิจการที่จะกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตนั้นใชเครื่องจักร
เปนสวนใหญแลว  การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตตามวิธีนี้ก็จะใหผลที่คลาดเคลื่อนไปจาก
ความเปนจริง   
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   อยางไรก็ดีการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตตามชั่วโมงแรงงานทางตรง
นี้กอใหเกิดความไมสะดวก เม่ือกิจการนั้นจายคาแรงงานเปนรายชิ้นของงาน   ทําใหเกิดความ
ยุงยากแกกิจการโดยกิจการตองจดบันทึกชั่วโมงแรงงานในการทํางานอยางละเอียด   
  1.5 การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตตอชั่วโมงทํางานของเครื่องจักร     
การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตตามวิธีนี้จะทําไดโดยประมาณคาใชจายการผลิตที่จะเกิดขึ้น
ในงวดหนาและประมาณวาในปหนานั้นกิจการจะใชเครื่องจักรกี่ชั่วโมง  แลวจึงคํานวณหาอัตรา
เฉลี่ยของคาใชจายการผลิตตอชั่วโมงเดินเครื่องจักร  เชน ประมาณคาใชจายการผลิตที่จะ
เกิดขึ้นในงวดหนาจํานวน 200,000  บาท   และกิจการจะใชเครื่องจักรทั้งหมด   40,000  ชั่วโมง  
ฉะนั้น  อัตราคาใชจายการผลิตตอชั่วโมงเทากับ 5 บาท หากกิจการเดินเครื่องจักร  1,000 
ชั่วโมง  แสดงวาคาใชจายการผลิตจะเกิดขึ้น 5,000 บาท เปนตน 
   การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตตอชั่วโมงเดินเครื่องจักรจะใหประโยชน
ตอกิจการเมื่อกิจการนั้นใชเครื่องจักรในการผลิตสินคาเปนสวนใหญ  และคาใชจายการผลิต
ของกิจการที่เกิดขึ้นมีความสัมพันธอยางมากกับการทาํงานของเครื่องจักร   

   อยางไรก็ดีการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตตามวิธีนี้จะกอใหเกิด
ความยุงยากตอกิจการมากขึ้น เพราะตองรวบรวมขอมูลเกี่ยวกับจํานวนชั่วโมงการทํางาน
ของเครื่องจักร     โดยรวบรวมวาการผลิตสินคาหนึ่งหนวยตองใชชั่วโมงการทํางานเครื่องจักร
กี่ชั่วโมงหรือการผลิตสินคาในงวดหนึ่งตองใชชั่วโมงการทํางานของเครื่องจักรกี่ชั่วโมง  
   กลาวโดยสรุปการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรร  จะใชวิธีใดนั้น
ขึ้นอยูกับความเหมาะสมของสถานการณ และสภาพแวดลอมที่เกี่ยวของเชนกรรมวิธีในการผลิต  
ลักษณะของสินคาและลักษณะของปจจัยการผลิตที่ใช เปนตน ฉะนั้นในกิจการแตละแหง     
หรือในกิจการแหงเดียวกันแตตางแผนกกัน    อาจจะใชวิธีการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิต
จัดสรรแตกตางกันก็ได  ทั้งนี้ขึ้นอยูกับความเหมาะสมเพื่อใหไดตนทุนที่เหมาะสมใกลเคียงกับ
ความจริงมากที่สุด 
   จากวัตถุประสงคของการบัญชีตนทุนก็เพ่ือใหกิจการไดทราบตนทุนของ
ผลิตภัณฑที่ถูกตองในเวลาอันรวดเร็ว  ตนทุนผลิตภัณฑจะประกอบดวย 3 สวน คือ  คาวัตถุดิบ
ทางตรง   คาแรงงานทางตรง  และคาใชจายการผลิต  ซึ่งคาวัตถุดิบทางตรงและคาแรงงาน
ทางตรงเปนตนทุนที่คิดเขาเปนตนทุนผลิตภัณฑไดโดยตรง  ดังน้ัน  จึงไมมีปญหาในการ
คํานวณหาตนทุนตอหนวยของผลิตภัณฑ  แตคาใชจายการผลิตมีลักษณะที่แตกตางกันไป  คือ
ไมสามารถจะคิดเขาเปนตนทุนผลิตภัณฑไดโดยตรง  ซึ่งปญหาและวิธีการแกปญหาจะไดกลาว
ในหัวขอตอไป 
 
 2. ปญหาในการคํานวณตนทุนผลิตภัณฑสําหรับคาใชจายการผลิต 
  สําหรับคาใชจายการผลิตนั้นมีลักษณะเปนคาใชจายทางออมที่ตองมีเพ่ือให  
การผลิตดําเนินไปได  แตไมสามารถจดบันทึกเขาเปนตนทุนผลิตภัณฑไดโดยตรงซึ่ ง
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ลักษณะเฉพาะของคาใชจายการผลิตที่ทําใหไมสามารถคํานวณตนทุนผลิตภัณฑไดชัดเจนสรุป
ได  3  ประการ  คือ 
  2.1  คาใชจายการผลิตเปนคาใชจายที่ยากจะชี้วัดวา ตองใชจํานวนเทาไร    
ในการผลิตสินคาชนิดใดชนิดหนึ่ง  เชน  น้ํามันหลอลื่นเครื่องจักรในการผลิตผลิตภัณฑ เปนตน
  
  2.2   คาใชจายการผลิตประกอบดวยรายการคาใชจายตางๆ มากมาย   ตั้งแต
วงเงินจํานวนนอย  เชน  ผาทําความสะอาดเครื่องจักร  จนถึงวงเงินจํานวนมาก เชน  เงินเดือน
หัวหนาผูควบคุมฝายผลิต  คาไฟฟา  คาน้ํามันเชื้อเพลิง  เปนตน    คาใชจายการผลิตสวนใหญ
แตละรายการจะมีวงเงินไมมาก  จึงไมคุมคาที่จะคิดคาใชจายการผลิตเขาเปนตนทุนผลิตภัณฑ
โดยตรง เพราะจะตองจัดระบบการเก็บขอมูลคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นแตละรายการใหชัดเจน
และถูกตองซึ่งยุงยากและเสียคาใชจายมาก  ไมคุมคากับความถูกตองที่เกิดขึ้นอีกเพียงเล็กนอย 
  2.3   คาใชจายการผลิตมีความสัมพันธกับปริมาณการผลิตสินคาในลักษณะ
ตาง ๆ  กันตามลักษณะของคาใชจาย  คาใชจายการผลิตหลายรายการมีลักษณะเปน
คาใชจายคงที่  เชน  คาเชาโรงงาน  คาเสื่อมราคาเครื่องจักร  คาเบี้ยประกันภัยโรงงาน  เปนตน  
ทําใหอัตราคาใชจายการผลิตตอหนวยเปลี ่ยนแปลงถาปริมาณการผลิตเปลี ่ยนแปลง  
กลาวคือถาเดือนใดผลิตปริมาณมาก  ตนทุนคาใชจายการผลิตตอหนวยจะต่ํากวาเดือนที่ผลิต
ปริมาณนอย การคํานวณตนทุนผลิตภัณฑยอมจะเปลี่ยนแปลงไปตามกําลังการผลิต 
  2.4   คาใชจายการผลิตหลายรายการจะตองรอจนสิ้นงวดบัญชีจึงจะทราบ
จํานวนคาใชจายที่เกิดขึ้นจริง หากงวดบัญชียาว  เชน 1 ป  ก็จะทําใหลาชาในการคิดตนทุน
ผลิตภัณฑ ในทางตรงกันขามหากงวดบัญชีสั้นแตคาใชจายนั้นขึ้นกับฤดูกาล  เชน   คาไฟฟา 
คาใชจายการผลิตอาจจะสูงๆ  ต่ําๆ ตามฤดูกาลดวย 
 

ประโยชนของการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตลวงหนา 
 เพ่ือใหการคํานวณตนทุนไดถูกตองและรวดเร็ว  นักบัญชีจึงไดใชวิธีประมาณอัตรา
คาใชจายการผลิตที่กําหนดลวงหนา (predetermined overhead rate) ซึ่งอัตราดังกลาวสวนใหญ
จะกําหนดขึ้นจากฐานขอมูลจริงในอดีตที ่เกิดขึ ้นและปรับมาใชใหเหมาะสมในอนาคต     
อัตราคาใชจายการผลิตที่กําหนดลวงหนานี้  เปนวิธีการที่ชวยใหฝายจัดการไดทราบตนทุน
ผลิตภัณฑในทันทีที่ตองการและยังชี้ใหเห็นความไมมีประสิทธิภาพที่เกิดขึ้น  และชวยปรับลด
ความ      ผันผวนของตนทุนผลิตภัณฑแตละเดือนที่ เกิดขึ้นจากปจจัยที่ควบคุมไมได  
ประโยชนของอัตราคาใชจายการผลิตที่กําหนดลวงหนาที่กําหนดขึ้นสามารถจะนํามาใช
ประโยชนในดานตางๆ ดังนี้ 
 1. ทําใหทราบตนทุนผลิตภัณฑในทันททีี่ตองการ   
  ในระบบตนทุนงานสั่งทํา  (job  order)  เม่ืองานที่สั่งทําเสร็จสิ้น  จะสามารถ
คํานวณตนทุนคาวัตถุดิบทางตรงและคาแรงงานทางตรงที่ใชในแตละงานสั่งทําไดทันที  เพราะ
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ในทางปฏิบัติสามารถจะบันทึกวัตถุดิบเบิกใช   หรือคาแรงงานที่ใชในงานสั่งทําแตละงานได   
ชัดเจนและไมยุงยาก แตไมสามารถจะบันทึกคาใชจายการผลิต   เชน  คาเชาโรงงาน  เงินเดือน
ผูควบคุมงาน  เขาเปนตนทุนงานสั่งทําไดถูกตองทันที  หากไมใชวิธีอัตราคาใชจายการผลิตที่
กําหนดลวงหนามาชวยในการคํานวณตนทุนงานสั่งทําที่เสร็จแลว  กิจการจะตองใชคาใชจาย
การผลิตจริง  โดยจะตองรอจนสิ้นงวดบัญชีจึงจะทราบวาคาใชจายการผลิตตางๆ    ที่เกิดขึ้นจริง
มีจํานวนเทาไรและควรจะเปนของงานสั่งทําเทาไร  ซึ่งในทางปฏิบัติแลวไมตองการเพราะไม
สามารถจะกําหนดราคาขายที่เหมาะสมได  อัตราคาใชจายการผลิตที่กําหนดลวงหนาจึงมี
ความจําเปนมากในการดําเนินธุรกิจ 
 
 2. ทําใหเห็นความไมมีประสิทธิภาพที่เกิดข้ึน   
  วิธีอัตราคาใชจายการผลิตกําหนดลวงหนา ทําใหเกิดผลตางระหวางคาใชจาย
การผลิตที่คิดเขางาน  กับคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นจริง ผลตาง (variance)  อาจเกิดขึ้นในดาน
คาใชจายการผลิตคิดเขางานต่ําไป (under applied  overhead  cost)  หรือในดานคาใชจายการ
ผลิตคิดเขางานสูงเกินไป (over  applied  overhead  cost)  เพราะอัตราที่ใชคิดเขางานเปน
อัตราที่คิดไวลวงหนาอยางรอบคอบวาจะเปนเทาไรในระดับอัตราการผลิตปกติ  เม่ือมีผลตาง
เกิดขึ้น  ฝายจัดการจะตองวิเคราะหหาสาเหตุของผลแตกตาง  และพิจารณาหาสิ่งที่จะควบคุม
คาใชจาย   หากสาเหตุของผลตางเกิดจากปจจัยที่ควบคุมได     เชน   มีการเปลี่ยนแผนการ
ประกันภัยเกี่ยวกับเครื่องจักร  เปนตน  แตถาสาเหตุของผลตางเกิดจากสิ่งที่ควบคุมไมได  เชน 
มีการนัดหยุดงานหรือเกิดภัยพิบัติทําใหคาใชจายตางๆ สูงขึ้น ก็จะไดทราบสาเหตุและหา
ทางแกไขใหทันเหตุการณตอไป 
 
 3. ชวยปรับลดความผันผวนของตนทุนตอหนวยผลติภัณฑในแตละชวงเวลา   
  อัตราคาใชจายการผลิตกําหนดลวงหนาหาไดจากคาประมาณของคาใชจาย  
การผลิตรวม หารดวยคาประมาณของหนวยที่เปนฐานการประมาณคาใชจายการผลิตรวม 
ตลอดปหรือชวงระยะเวลาการผลิตปกติระยะหนึ่ง จะประมาณมาจากขอมูลที่เกิดขึ้นจริงในอดีต     
สวนหนวยผลิตหรือปจจัยที่ใชเปนฐานในการคํานวณจะตองคํานึงถึงฐานที่มีความสัมพันธกับ
คาใชจายการผลิตมากที่สุด  โดยปกติจะนิยมใชคาแรงงานทางตรงหรือชั่วโมงทํางานของ
เครื ่องจักร  ทั้งนี ้คาประมาณที่ใชเปนฐานจะเปนคาประมาณรวมทั้งปหรือเปนรายเดือน   
หรือไตรมาสแลวแตกรณี  ดังน้ันคาใชจายการผลิตที่คิดเขาเปนตนทุนผลิตภัณฑโดยใชอัตราที่
กําหนดลวงหนาจึงเปนอัตราเดียวกันสําหรับงวดที่ทําการผลิต  ฉะนั้นไมวาจะผลิตปริมาณมาก
นอยเทาไร  ตนทุนตอหนวยจึงคงที่ไมผันผวนตามปริมาณการผลิตที่เปลี่ยนแปลงแตละเดือน  
เพราะในหลักการแลวผลิตภัณฑชนิดเดียวกันที่ผลิตตางเดือนกันก็ควรจะมีราคาที่ใกลเคียงกัน  
โดยเฉพาะสินคาจากการผลิตแบบตอเน่ืองหรือมีกรรมวิธีการผลิตที่เหมือนกัน 
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การวางแผนคาใชจายการผลิต 
 กิจการที่ทําการผลิต มีภารกิจที่สําคัญในการวางแผนเพื่อบริหารคาใชจายการผลิต
ใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ เพ่ือใหการวางแผนเกี่ยวกับคาใชจายการผลิตมีประสิทธิภาพ
จะตองมีความเขาใจในลักษณะของคาใชจายการผลิต 
  
 1. ลักษณะของคาใชจายการผลิต 
  คาใชจายการผลิตมีลักษณะหลากหลายกวาวัตถุดิบทางตรงและคาแรงงาน
ทางตรงในประเด็นตาง ๆ ที่สําคัญคือ 
 
  1.1 คาใชจายการผลิตจะอยูในรูปคาแรงงานทางออม  คาวัตถุดิบหรือวัสดุ
ทางออม  และคาใชจายการผลิตอ่ืนๆ เชน  คาเสื่อมราคา  คาเบี้ยประกันภัย  คาน้ํา  คาไฟฟา  คา
โทรศัพท  คาเชา  คาซอมบํารุงรักษา  เปนตน 
  1.2 คาใชจายการผลิตจะมีลักษณะที่เปนทั้งตนทุนคงที่และตนทุนผันแปร            
ซึ่งแตกตางจากวัตถุดิบหรือคาแรงงานทางตรงซึ่งมีลักษณะเดียวกันคือเปนตนทุนผันแปร  
นอกจากนั้นคาใชจายการผลิตบางรายการยังเปนทั้งตนทุนคงที่และตนทุนผันแปรอีกดวย  
เชน กรณีคาโทรศัพท  บางสวนจายเทาๆกันทุกเดือน บางสวนจายตามจํานวนครั้งและเวลาที่ใช  
เปนตน 
  1.3 คาใชจายการผลิตแตละรายการมีความแตกตางกันในลักษณะของการ   
วัดผลและควบคุมตลอดจนการทํางบประมาณ  กลาวคือ  จะมีการวัดผลทั้งทางดานแรงงาน  
การใชวัสดุและคาใชจายอ่ืน ๆ ซึ่งฐานและวิธีการตั้งงบประมาณและวัดผลจะแตกตางจากฐาน
ในกรณีวัตถุดิบทางตรงและคาแรงงานทางตรง  และจะตองมีฐานหรือหนวยวัดที่เหมาะกับ
ลักษณะของคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้น 
  1.4 คาใชจายการผลิตเปนคาใชจายที่ไมสามารถหรือไมสะดวกที่จะคิดเขาเปน
ตนทุนทางตรงของผลิตภัณฑได  อาจจะดวยเหตุผลที่เปนคาใชจายทางตรงแตไมคุมคาใชจาย
และ เวลาที่คิดเขาเปนตนทุนทางตรง  หรือมีลักษณะเปนคาใชจายสวนรวมที่จําเปนตองเกิดขึ้น
เพ่ือใหการผลิตดําเนินไปไดอยางมีประสิทธิภาพ  คาใชจายสวนรวมเหลานี้จะเกิดขึ้นในทุกสาย
งานการบริหารการผลิตในโรงงาน  และแตละสายงานยังใหบริการซึ่งกันและกันอีกดวย จึงมี
ความจําเปนที่จะตองจัดสรรคาใชจายเหลานี้เขาเปนตนทุนผลิตภัณฑตามฐานที่เหมาะสม  
ความยุงยากในสวนนี้จึงมีมากกวาการคิดตนทุนคาแรงงานทางตรงและวัตถุดิบทางตรง 
  1.5 คาใชจายการผลิตซึ่งจําแนกเปนรายการคาใชจายตาง ๆ จะเนนในแง
ของการคิดตนทุนผลิตภัณฑแตในการวัดผลและประสิทธิภาพของการผลิตจะทําไดยาก  ดังน้ัน         
ในระยะหลังไดเริ่มแบงคาใชจายเหลานี้ออกเปนกิจกรรมตาง ๆ ใหสอดคลองกับกิจกรรมที่
สนับสนุนกระบวนการผลิตซ่ึงใหประโยชนทั้งดานการบริหารคุณภาพและตนทุนการผลิต  
นอกจากนั้นกิจกรรมที่สนับสนุนกระบวนการผลิตตางๆ  จะมีทั้งเพ่ิมคุณคา (value  added)  
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และไมเพ่ิมคุณคา  (non  value  added)  แตจําเปนจะตองมีในกระบวนการผลิต  ซึ่งการแยก
กิจกรรม  ในลักษณะนี้จะชวยฝายจัดการลดกิจกรรมที่ไมเพ่ิมคุณคาลงหรือใหมีนอยที่สุด 
 
 2. วิธีการวางแผนคาใชจายในการผลิต 
  โดยที่คาใชจายการผลิตมีหลายประเภท  ดังนั้นการวางแผนคาใชจายการผลิต
ดังกลาวยอมจะมีความยุงยากเพราะไมสามารถจะระบุไดชัดเจนวาผลิตกี่หนวย จะตองใช
คาใชจายการผลิตเทาใด  ตางกับกรณีของวัตถุดิบและคาแรงงานทางตรง  นอกจากนั้น   ในบาง
กรณีถาผลิตนอยคาใชจายการผลิตตอหนวยอาจจะสูง   ดังน้ันการวางแผนคาใชจายการผลิตจึง
นิยมที่จะทําตามสายงานความรับผิดชอบ (responsibility  center)  และหาวิธีการจัดสรร
คาใชจายการผลิตตามสายงานเขาเปนตนทุนผลิตภัณฑตอไป  ขั้นตอนที่สําคัญในการวางแผน
คาใชจายการผลิต  สรุปไดดังนี้ 
  2.1 กําหนดสายงานรับผิดชอบที่เกี่ยวของกับการผลิต การวางแผนคาใชจาย
การผลิตที่ดีจะตองกําหนดตามสายงาน ซึ่งหากจะวิเคราะหสายงานที่เกี่ยวของกับการผลิต
แลวจะประกอบดวย สายงานหลัก 2   สายงาน คือ ฝายผลิตและฝายบริการดังภาพที่ 6.1 
 

ผูจัดการบริษทั 
 
 
 
          ฝายขาย      ฝายผลติ   ฝายบริหาร 
 
 
                                                                                       
    แผนกผลิต           แผนกบริการ 
 
 
               สายการผลติที่ 1 
                (ผลิตสินคา ก) 
 
              สายการผลิตที่ 2 
               (ผลิตสินคา ข)   

หนวยซอมบํารุงรักษา 

หนวยธุรการโรงงาน 

 
 
  ภาพที่ 6.1  สายงานหลัก  2  สายงานในฝายผลติ 
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  คาใชจายการผลิตจะเกิดขึ้นทุกแผนกในฝายผลิต  รายละเอียดของคาใชจาย
อาจจะแตกตางกันตามลักษณะการใหบริการ        การจัดเก็บและบันทึกขอมูลเกี่ยวกับ
คาใชจายการผลิตที่ถูกตองในชั้นตนจึงตองรวบรวมหรือใหจัดทําตามสายงานความรับผิดชอบ  
ลักษณะของคาใชจายการผลิตแตละสายงานเปนดังตารางที่ 6.3 
 
ตารางที่ 6.3  คาใชจายการผลิตแผนกผลติและแผนกบริการ 

แผนกบริการ แผนกผลติ 
หนวยซอมบํารุงรักษา หนวยธุรการโรงงาน 

-  คาแรงงานผูควบคุมงาน 
-  คาวัสดุสิ้นเปลือง 
-  คาน้ํา  คาไฟฟา   
   คาโทรศัพท 
-  คาเบี้ยประกันภัย 
-  คาเสื่อมราคา 

 

-  คาแรงงานชางซอม 
-  คาอะไหลงานซอมและ  
   บํารุงรักษา 
-  คาน้ํา  คาไฟฟา  คาโทรศัพท 
-  คาเบี้ยประกันภัย 
-  คาเสื่อมราคา 

 

- คาแรงงานพนักงานธุรการ 
-  คาวัสดุสํานกังาน 
-  คาน้ําคาไฟฟา คาโทรศัพท 
-  คาเบี้ยประกันภัย 
-  คาเสื่อมราคา 

 
 

  
 
  2.2 วางแผนและกาํหนดคาใชจายการผลติตามสายงาน   
   สายงานที่รับผิดชอบในการบริหารหรือควบคุมการผลิตจะเปนผูที่วางแผน
และกําหนดคาใชจายที่เกิดขึ้นในสายงานที่ตนเองรับผิดชอบไดดีที่สุด  ซึ่งเทคนิคการวางแผน
เกี่ยวกับคาใชจายการผลิตนั้นมีหลากหลายและมีหลายหลักเกณฑ  ซึ่งอาจจะแยกพิจารณาได
ดังนี้ 
   2.2.1 วางแผนตามกลุมคาใชจาย  ซึ่งไดแก 
    1) การวางแผนคาใชจายการผลิตดานคาแรงงานทางออม  
วิธีการสามารถจะใชแนวทางเดียวกับการวางแผนคาแรงงานทางตรง 
    2) การวางแผนเกี่ยวกับวตัถุดิบทางออม หรือวัสดสุิ้นเปลือง
ตางๆ วิธีการสามารถจะใชแนวทางเกี่ยวกับการวางแผนวัตถุดิบหรืออาจจะใชวิธีประมาณ
การตามแนวโนมในอดีต  เชน  คาวัสดสุํานักงาน  หรือวัสดุสิ้นเปลอืง  เปนตน 
    3) การวางแผนคาใชจายการผลิตรายการอื่น ๆ เชน  คาน้ํา  
คาไฟฟา  คาโทรศัพท  คาเบี้ยประกันภัย  คาเชา  คาเสื่อมราคา  เปนตน  รายการเหลานี้
สามารถประมาณการไดตามแนวโนมที่เกิดขึ้นจริงในอดีตหรือจากสัญญาเชา หรือคาเสื่อมราคา
จะประมาณการไดตามทะเบียนประวัติของสินทรัพยถาวร  
   2.2.2 วางแผนคาใชจายการผลิตตามความสัมพันธกับปริมาณใชเปนฐาน   
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การวางแผนเกี่ยวกับคาใชจายการผลิตนอกจากจะพิจารณากําหนดตามกลุมคาใชจายแลว      
ที่นิยมทํากันคือพิจารณาแบงคาใชจายดังกลาวเปนคาใชจายคงที่และคาใชจายผันแปร  โดยจะ
กําหนดฐานที่เหมาะสมสําหรับคาใชจายการผลิตทุกประเภท   ฐานดังกลาวจะตองเปนหนวยวัด
ในเชิงปริมาณได  เชน ฐานจํานวนชั่วโมงแรงงานทางตรง ฐานจํานวนชั่วโมงทํางานของเครื่องจักร  
ฐานจํานวนชั่วโมงซอมบํารุงรักษาเครื่องจักร   ฐานจํานวนชิ้นที่ผลิต  เปนตน  ซึ่งหากจําแนก
คาใชจายการผลิตเปนตนทุนคงที่และตนทุนผันแปรตามฐานตางๆ แลว การวางแผน
ดานคาใชจายการผลิตก็จะเนนที่ตนทุนผันแปร ซึ่งจะตองเพิ่มขึ้นหรือลดลงตามมาตรฐาน
ปริมาณที่กําหนดขึ้น  สวนตนทุนคงที่นั้นจะไมผันแปรไปตามปริมาณที่ผลิต  กลาวคือจะผลิต
เพ่ิมขึ้นหรือลดลง  หรือชั่วโมงทํางาน  ชั่วโมงซอมเครื่องจักร  ชั่วโมงแรงงานทางตรง จะเพ่ิม
หรือลดลงก็ตาม  ตนทุนคงที่จะไมมีการเปลี่ยนแปลง  วิธีการนี้นอกจากจะชวยในการวางแผน
ดานคาใชจายการผลิตแลว  ยังชวยในการวิเคราะหและควบคุมตนทุนใหมีประสิทธิภาพดวย  
เพราะการวางแผนกําลังการผลิตที่ดีจะชวยลดตนทุนคงที่ตอหนวย  ชวยใหตนทุนรวมตอหนวย
ต่ําลงและกิจการมีกําไรสูงขึ้นไดในที่สุด 
  2.3 การจัดสรรคาใชจายการผลิตตามสายงานความรับผิดชอบเขาเปนตนทุน
ผลิตภัณฑ คาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นในแตละสายงานความรับผิดชอบดังกลาวขางตน
จะตองมีการจัดสรรเขาเปนตนทุนผลิตภัณฑเพื่อใหทราบตนทุนผลิตภัณฑตอไปได  ซึ่งใน
การจัดสรรคาใชจายตามสายงานนั้น จะดําเนินการดังนี้ 
   2.3.1 จัดสรรคาใชจายแผนกบริการเขาแผนกผลิต  แผนกบริการเปน
แผนกที่ทํางานบริการใหกับแผนกผลิต  ดังน้ันในชั้นตนจะตองทําการจัดสรรคาใชจายแผนก
บริการเขาสูแผนกผลิตโดยใชฐานใดฐานหนึ่งที่เหมาะสมเปนเกณฑ  สวนใหญจะใชฐานชั่วโมง
แรงงานทางตรง  หรือชั่วโมงทํางานของเครื่องจักร  เปนตน 
   2.3.2 คํานวณหาตนทุนผลิตภัณฑ  เม่ือทราบตนทุนคาใชจายการผลิต
แลวจะทําการคํานวณหาตนทุนของผลิตภัณฑตอไป   
  กลาวโดยสรุป  คาใชจายการผลิตเปนสวนหนึ่งของตนทุนผลิตภัณฑ  จึงมี
ลักษณะแตกตางจากวัตถุดิบและคาแรงงาน  เม่ือตองการทราบตนทุนของผลิตภัณฑ  จึง
จําเปนตองมีการจัดสรรคาใชจายการผลิต  เพ่ือใหการจัดสรรคาใชจายการผลิตมีความเหมาะสม
และใหไดขอมูลที่ใกลเคียงความจริงมากที่สุด  จึงตองมีการวางแผนโดยการกําหนดเปนแผนก
ผลิตและแผนกบริการ  และจัดสรรคาใชจายตามสายงานความรับผิดชอบ  ซึ่งใชอัตราจัดสรร
จากฐานที่เหมาะสม   กรณีที่สายการผลิตทําการผลิตสินคาชนิดเดียวกัน การคํานวณตนทุน
ผลิตภัณฑอาจไมยุงยาก แตในความเปนจริงแลวธุรกิจจะผลิตสินคาหลายชนิด อาจเกิด
ปญหาในการกําหนดฐานในการปนสวน  ถาธุรกิจมีสายงานในฝายผลิตมากและผลิตสินคาหลาย
ชนิด  การกําหนดฐานปนสวนยอมจะมีความยุงยาก  และเปนเหตุใหตนทุนคาใชจายการผลิต
บิดเบือนจากความเปนจริง อาจจะเปนสาเหตุของความผิดพลาดในการตัดสินใจได  นอกจากนี้ 
อาจมีปญหาเกี่ยวกับเวลา กลาวคือ หากจะทราบตนทุนการผลิตที่แทจริงและจัดสรรเขาเปน
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ตนทุนยอมจะตองรอจนสิ้นงวดบัญชีกอนจึงจะกระทําได  ซึ่งไมทันเวลา และกิจการไมอาจรอได  
เน่ืองจากตองการทราบตนทุนเพื่อกําหนดราคาขายโดยเร็วที่สุด 
 

การกําหนดอัตราคาใชจายในการผลิต 
 การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตลวงหนาเพื่อใชคํานวณตนทุนผลิตภัณฑ  
นอกจากจะชวยใหทราบตนทุนไดรวดเร็วแลว ยังสามารถจะใชในการควบคุมตนทุนที่เกิดขึ้นจริง
ดวยวาแตกตางจากตนทุนที่กําหนดขึ้นลวงหนามากนอยเพียงใดดวย   ซึ่งอัตราคาใชจายการ
ผลิตที่กําหนดขึ้นลวงหนาสวนใหญจะมาจากขอมูลจริงในอดีต  นอกจากนี้  ยังตองมีการกําหนด
ฐานที่ใชคํานวณโดยจะเกี่ยวของกับระดับของปริมาณการผลิต   และเปนที่ทราบแลววาคาใชจาย
การผลิตของกิจการหนึ่งๆ นั้นแบงออกเปนประเภทใหญ ๆ ได 2 ประเภท คือ  คาใชจายการผลิต
ผันแปร และคาใชจายการผลิตคงที่  คาใชจายการผลิตผันแปรตอหนวยจะคงที่เสมอไมวากิจการ
จะผลิตสินคาเปนปริมาณมากนอยเพียงใด  แตถาคิดคาใชจายการผลิตผันแปรเปนจํานวนรวม
นั้นก็จะมีลักษณะแปรผันโดยตรงตามปริมาณการผลิต   สวนคาใชจายการผลิตคงที่จะคงที่อยู
ในระดับการผลิตระดับหน่ึง เม่ือเปนเชนนี้แลวระดับการผลิตระดับที่กาํหนดขึ้นจะมีอิทธิพล
ในการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตคงที่ตอหนวย ประมาณการระดับการผลิต การประมาณการ
เพื่อหาปริมาณผลิตภัณฑที่ผลิตไดนั้นมีหลายชนิดอาจใชระดับสูงสุด  ระดับตามสวนแบงตลาด  
หรือระดับการผลิตเพื่อเก็บสินคาไวขายในอนาคต  
 วิจิตรา พูลเพ่ิมทรัพย (2544, หนา 91) ไดกลาววา  ระดับการผลิตที่จะใชเปนฐานใน
การกําหนดคาใชจายการผลิตมี  1. ระดับการผลิตตามทฤษฎี  หรือระดับการผลิตตามความนึก
ฝน  2. ระดับการผลิตที่ปฏิบัติได  3. ระดับการผลิตปกติ และ 4. ระดับการผลิตที่คาดคะเนไว 
 นอกจากนี้มีนักบัญชีหลายทานปฏิเสธการใชระดับการผลิตปกติ  โดยใหความเห็นวา
ควรจะพิจารณาปริมาณการผลิตแตละปแยกจากกัน  ตนทุนคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นในปใด  
ก็ควรคิดเขากับปริมาณผลิตของปนั้นโดยตรง ไมควรใชอัตราซึ่งถัวเฉลี่ยมาจากการผลิต  
ในระยะยาว    
 สรุปไดวาการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิต  ณ ระดับนี้จะเปนประโยชนตอการ
วางแผนและควบคุมคาใชจายการผลิตในระยะสั้น  โดยเฉพาะการวางแผนและควบคุมคาใชจาย
การผลิตคงที่แตละงวด   เชน  กิจการซื้อเครื่องจักร  โดยคาดวาเครื่องจักรสามารถผลิตสินคาได
ในปริมาณ  200,000  หนวยตอป  และคาดวาคาใชจายการผลิตทั้งหมดจะเกิดขึ้น  500,000 
บาท ดังน้ันกิจการนี้อาจจะสรุปไดวาคาใชจายการผลิตตอหนวยก็คือ  หนวยละ 2.50 บาท  แต
ถาหากกิจการคิดวากิจการจะผลิตสินคาเพียง 100,000 หนวยเทานั้น กิจการตองจายคาใชจาย
การผลิต 500,000 บาทเทาเดิมเมื่อเปนดังนี้คาใชจายการผลิตตอหนวยก็จะเปน  5 บาท 
จากตัวอยางนี้จะเห็นไดวาคาใชจายการผลิตเฉลี่ยตอหนวยขึ้นอยูกับหนวยที่ทําการผลิต  ฉะนั้น
การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรจึงขึ้นอยูกับการกําหนดระดับการผลิต ในที่นี้ขอสรุป
ระดับการผลิตสินคาออกเปน 3 ระดับคือ   
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1. ระดับการผลติที่คาดวาจะเกิดข้ึน  
ระดับการผลิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (expected capacity level of production) นี้ 

จะเปนระดับการผลิตที่กิจการคาดวาจะเกิดขึ้นในงวดหนา  ซึ่งอาจจะสูงหรือต่ํากวาระดับการ
ผลิตที่เปนอยูก็ได  หรืออาจกลาวไดวาระดับการผลิตที่คาดวาจะเกิดขึ้นในงวดหนาเปนระดับ
การผลิตที่เปลี่ยนแปลงอยูเสมอ เมื่อนําระดับการผลิตที่คาดวาจะผลิตในงวดหนาเปนสิ่ง
กําหนดอัตราคาใชจายการผลิตแลว  อัตราคาใชจายการผลิตจะเปลี่ยนแปลงอยูเสมอดังเชน  
กิจการมีคาใชจายการผลิต 500,000 บาท  ปริมาณการผลิตแตละปมีดังนี้ 
 

  ปที่ 1    ปที่ 2   ปที่ 3 
ปริมาณการผลิต (หนวย)   100,000 50,000  80,000 
อัตราคาใชจายการผลติตอหนวย       5    10    6.25 
 
  จะเห็นไดวา  คาใชจายการผลิตตอหนวยจะเปลี่ยนแปลงไปในลักษณะตรงกันขาม
กับปริมาณการผลิต  เน่ืองจากเมื่อกิจการผลิตสินคาเพิ่มขึ้น ตนทุนคาใชจายการผลิตตอหนวย  
จะลดลง ดังในปที่ 1  ผลิตสินคาสูงกวาปที่  3  ตนทุนตอหนวยจะลดต่ําลงและในทางตรงกันขาม 
ถากิจการผลิตสินคาลดลงตนทุนคาใชจายการผลิตตอหนวยก็จะเพ่ิมขึ้น  ในปที่ 2  กิจการผลิต
ต่ํากวาปที่ 3 ตนทุนคาใชจายการผลิตตอหนวยจะเพ่ิมขึ้นจาก 6.25 บาท เปน 10  บาท 
  การกําหนดระดับการผลิตเชนน้ีมักจะใชกับกิจการที่เร่ิมดําเนินงานหรือเม่ือ
สภาพเศรษฐกิจไมแนนอน 
 
 2. ระดับการผลติปกติ  
  ระดับการผลิตปกติ  (normal capacity level of production) นี้เปนระดับการผลิต
ที่กิจการคาดวาจะผลิตสินคาในชวงระยะเวลาหนึ่งซ่ึงอาจจะเปนหลาย ๆ ป  การกําหนดระดับ
การผลิตเชนน้ี กิจการจะไมคํานึงถึงในงวดหนากิจการจะทําการผลิตสินคามากนอยเพียงใด  
อัตราคาใชจายการผลิตจะถูกกําหนดไวลวงหนาตามระดับที่กิจการคาดวาถาสภาพการณ
ตาง ๆ ของกิจการเปนไปตามปกติแลวกิจการจะสามารถผลิตสินคาไดกี่หนวย การพิจารณา
สภาพการณปกตินี้    กิจการจะตองคาดคะเนถึงเหตุการณบางประการที่อาจจะเกิดขึ้นกับ
กิจการได  เชน  เครื่องจักรเสีย  วัตถุดิบขาดมือ  คนงานนัดหยุดงาน เปนตน สมมติกิจการ
สามารถผลิตสินคาได 200,000  หนวย  แตถากิจการคาดวาปกติจะผลิตเพียง 100,000  หนวย   
การผลิต ณ  ระดับ 100,000 หนวย ก็จะเปนระดับการผลิตปกติของกิจการ  อัตราคาใชจาย
การผลิตของกิจการในงวดหนาจะเปนเทาไร กิจการจะไมสนใจไมวาการผลิตจะสูงหรือต่ํา
กวาระดับ 100,000 หนวย  กิจการก็ยังคงใชอัตราคาใชจายการผลิตหนวยละ 5 บาท เสมอ
เน่ืองจากตองจายคาใชจายการผลิตจํานวน  500,000  บาท 
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 3.  ระดับการผลติอุดมคต ิ
  ระดับการผลิตอุดมคติ  หรือระดับการผลิตทางทฤษฎี  (ideal  capacity  level 
or theoretical   capacity  level of production)  ระดับการผลิตน้ีเปนระดับการผลิตระดับสูงที่
กิจการกําหนดขึ้น ซึ่งอาจจะเปนระดับที่สูงกวาความสามารถปกติของกิจการจะทําได เชน 
กําหนดใหผลิต 200,000  หนวย  อัตราคาใชจายการผลิตตอหนวย 5 บาท  ซึ่งเปนระดับที่
กิจการจะทําไดยาก  การตั้งระดับการผลิตตามระดับน้ีอาจจะมีผลทําใหผูมีหนาที่รับผิดชอบ
ทางการผลิตเกิดความทอแทเสียกําลังใจได 
 

การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรสําหรับแผนกบริการ   
 กิจการที่มีแผนกบริการ ซึ่งตั้งขึ้นเพื่อใหบริการแกแผนกที่ทําหนาที่ผลิตโดยตรง  
มักจะจัดใหมีผูรับผิดชอบ แผนกบริการนั้น ๆ  ทําหนาที่ควบคุมดูแลพนักงานและคาใชจาย
ตาง ๆ  ที่เกิดขึ้นในแผนกนั้น ๆ  การที่กิจการจัดใหมีผูรับผิดชอบเปนรายๆ ไป      ก็จะตองให
มีการสะสมตนทุนในแผนกนั้น ๆ เม่ือเปนเชนน้ีแลวแผนกบริการแตละแผนกก็อาจกําหนดอัตรา
จัดสรรของตนเองขึ้นมา โดยใชหลักในการกําหนดอัตราจัดสรรรวม เชน  แผนกบริการซอมแซม  
จะประมาณคาใชจายที่เกิดขึ้นจากการใหบริการซอมแซมภายในงวดหนึ่ง ๆ  แลวประมาณวา
ภายในงวดนั้น  กิจการจะใหบริการซอมแซมแกแผนกใด  ก็คิดคาใชจายใหกับแผนกนั้นโดย
คํานวณตามอัตราจัดสรร  เชน กําหนดอัตราจัดสรรชั่วโมงละ 5 บาท  ซึ่งถาใหบริการเปนเวลา 
20 ชั่วโมง ก็คํานวณไดวาแผนกซอมแซมใหบริการเปนเงิน 100 บาท  เปนตน การกําหนด
อัตราจัดสรรเชนนี้ใหประโยชนแกแผนกผลิตในการคํานวณคาใชจายที่เกิดขึ้นในแผนกไดอยาง
ถูกตองครบถวน 
 สําหรับกรณีที่กิจการนั้นมีแผนกผลิตหลายแผนกหรือทั้งแผนกผลิตและแผนกบริการ  
การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตอาจจะแตกตางกันก็ได เชน การผลิตแผนกที่ 1 คาใชจาย
การผลิตอาจมีความสัมพันธกับวัตถุดิบทางตรง  ขณะที่แผนกผลิตที่ 2  คาใชจายการผลิตมี
ความสัมพันธกับชั ่วโมงแรงงานทางตรง  และแผนกผลิตที ่ 3 คาใชจายการผลิตมี
ความสัมพันธกับชั่วโมงเครื่องจักร  หากเปนเชนน้ีแลวอัตราจัดสรรของทั้ง 3  แผนกนี้ยอมจะ
แตกตางกัน  การกําหนดคาใชจายการผลิตเปนอัตราเดียวกัน ยอมจะเปนการไมเหมาะสมจึง
ควรจะกําหนดคาใชจายการผลิตแยกเปนรายแผนก  ดังนั้นการกําหนดอัตราคาใชจายเพื่อการ
นําไปใชมีดังนี้ 
 

1. การใชคาใชจายการผลิตจัดสรรเพียงอัตราเดียว  
  ตามที่กลาวขางตนวา หากคาใชจายการผลิตของกิจการเกิดขึ้นในแผนกตางๆ 
โดยมีความสัมพันธกับปจจัยในการผลิต   ในแตละแผนกแตกตางกัน  อัตราคาใชจายการผลิต
จัดสรรจะมีหลายอัตรา ถาแตละแผนกในกิจการมีลักษณะการผลิตอยางเดียวกันอัตราคาใชจาย
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การผลิตจัดสรรอาจจะใชอัตราเดียวกันได    ในที่นี้จะกลาวถึงกรณีที่กิจการใชอัตราคาใชจาย
การผลิตจัดสรรเปนอัตราเดียวกันตลอดโรงงาน 
  เมื่อกิจการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรขึ้นแลว  การบันทึกและ
จัดการเกี่ยวกับคาใชจายการผลิตจะทําไดเปนขั้นๆ ดังนี้ 

  ขั้นที่  1 เม่ือเกิดคาใชจายการผลิตขึ้นจริง   กิจการจะบันทึกรายการโดยการ 
เดบิตบัญชีคุมยอดคาใชจายการผลิต และเครดิตบัญชีที่เกี่ยวของ ไดแก  คาใชจายตางๆ เงินสด  
เจาหนี้  คาใชจายคางจาย  บัญชีปรับมูลคาสินทรัพย นอกจากนั้นกิจการอาจจะบันทึกบัญชียอย
ประกอบบัญชีคุมยอดคาใชจายการผลิต ไดแก บัญชียอยวัตถุดิบทางออม  บัญชียอยคาแรงงาน
ทางออม  บัญชียอยคาเสื่อมราคา  
  ขั้นที่ 2 เม่ือกิจการจะกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรจะตองทําการ 
ประมาณคาใชจายการผลิตขึ้นมากอน วาในงวดถัดไปคาใชจายการผลิตจะเกิดขึ้นเปนจํานวน
เทาไร  ตัวอยางเชน  สมมติงบประมาณคาใชจายการผลิตในงวดหนาจะเกิดขึ้นดังนี้ 

 
งบประมาณคาใชจายการผลิต 

ประจําปสิ้นสดุเพียง 31 ธนัวาคม  2550 
 ตนทุนคงที ่ ตนทุนผันแปร ตนทุนรวม 
วัตถุดิบทางออม 
คาแรงงานทางออม 
เงินเดือนผูควบคุมงาน 
คาไฟฟาและพลังงาน 
คาภาษ ี
คาซอมแซม 
คาเสื่อมราคา 
คาประกันภัย 
รวมตนทุน 

50,000 
20,000 

    150,000 
70,000 
20,000 
20,000 
40,000 
10,000 

   380,000 

  80,000 
140,000 
- 
150,000 
  40,000 
  50,000 
- 
- 
460,000 

130,000 
160,000 
150,000 
220,000 
  60,000 
  70,000 
  40,000 
  10,000 
840,000 

   

  ขั้นที่  3  กิจการจะตองประมาณวาคาใชจายการผลติที่กําหนดขึ้น  840,000  บาท   
จะใชในการผลิตสินคาในระดับใด และเปนปริมาณเทาไร สมมติวาในระดับการผลิตปกติ  
สามารถผลิตสินคา 100,000  หนวย  ใชชั่วโมงแรงงาน  200,000  ชั่วโมง  กิจการสามารถ
กําหนดไดวาคาใชจายการผลิตจัดสรรตามชั่วโมงแรงงาน ชั่วโมงละ 4.20 บาท เปนอัตรา

คาใชจายการผลิตคงที่จัดสรรชั่วโมงละ   
200,000
380,000   =  1.90  บาท  อัตราคาใชจายการผลิต  

ผันแปรจัดสรรชั่วโมงละ  
200,000
460,000   =  2.30  บาท 



  

205 
 

  ขั้นที่ 4  เม่ือกิจการรับใบสั่งซ้ือสินคาในกรณีที่ใชตนทุนงาน (job  order cost)  
จะคิดตนทุนในการผลิตได โดยดูวางานที่รับมาใชแรงงานทางตรงกี่ชั่วโมงแลวใชอัตราจัดสรร
คูณ จะไดคาใชจายการผลิตจัดสรร เชน กิจการรับงานที่ตองใชแรงงานทางตรง 3,000 ชั่วโมง  
คาใชจายการผลิตจัดสรรเทากับ  21,000  บาท กิจการก็จะบันทึกโดยเดบิตบัญชีงานระหวางทํา  
และเครดิตบัญชีคาใชจายการผลิตจัดสรร  ถาหากวากิจการใชตนทุนชวง (processing cost) 
การบันทึกรายการนี้จะทําเม่ือสิ้นงวด  ซึ่งอาจจะเปนทุกๆ เดือน ทุกไตรมาส หรือป เปนตน 

  ขั้นที่ 5 กิจการจะปดบัญชีคาใชจายการผลิตจัดสรร ไปบัญชีคุมยอดคาใชจาย
การผลิต  โดยการเดบิตบัญชีคาใชจายการผลิตจัดสรรและเครดิตบัญชีคุมยอดคาใชจายการผลิต  
บัญชีคาใชจายการผลิตจัดสรรจะมียอดเปนศูนย     สวนบัญชีคุมยอดคาใชจายการผลิตจะมียอด
คงเหลือซึ่งอาจจะเปนยอดเดบิตหรือเครดิต  หรือไมมียอดคงเหลือก็ได  ทั้งน้ีขึ้นอยูกับความ
แตกตางของคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นจริง และคาใชจายการผลิตจัดสรร  หากวาจํานวนจัดสรร
มีจํานวนที่เกิดขึ้นนอยกวาจํานวนที่เกิดขึ้นจริง ยอดคงเหลือจะเปนยอดเดบิตหรือเปนผลตางที่
ไมนาพอใจ   ตรงกันขามถาหากวาจํานวนจัดสรรมากกวาจํานวนที่เกิดขึ้นจริง  ผลตางที่ออกมา
จะเปนยอดเครดิตหรือเปนผลตางที่นาพอใจ  แตถาหากวาเทากันผลตางก็ไมเกิดขึ้น  ผลตางที่
เกิดขึ้นน้ีสามารถนําไปวิเคราะหเพ่ือประโยชนทางดานการบริหารตอไป  

  ขั้นที่ 6   ผลตางที่เกิดขึ้นไมวาจะเปนยอดเดบิตหรือเครดิต  กิจการจะโอนไปยัง 
บัญชีตนทุนสินคาขาย  หรืองบกําไรขาดทุน  ทั้งนี้แลวแตวากิจการคิดวา  ผลตางที่เกิดนี้เปน
ความผิดพลาดของแผนกใด  หากคิดวาผลตางที่เกิดขึ้นเปนความผิดพลาดของฝายผลิต         
ก็จะถือวาผลตางนี้เกิดจากตนทุนการผลิตจะโอนไปยังบัญชีตนทุนสินคาขาย  และแสดงในงบ
ตนทุนสินคาขาย  ถาคิดที่วาผลตางนี้เกิดจากความผิดพลาดของฝายบริหาร ถือวาเปนคาใชจาย
ที่เกิดจากความผิดพลาดในการตัดสินใจของฝายบริหารผลตางนี้จะปดไปยังบัญชีกําไรขาดทุน
และแสดงในงบกําไรขาดทุน  ในการบันทึกบัญชีก็จะเดบิตหรือเครดิตตนทุนสินคาขายหรือกําไร
ขาดทุน   แลวเครดิตหรือเดบิตบัญชีคุมยอดคาใชจายการผลิตแลวแตวาผลตางที่เกิดขึ้นเปน    
ผลตางชนิดใด ตัวอยางเชน บริษัทอุตสาหกรรมไทยการผลิต  จํากัด  ซึ่งมีคาใชจายการผลิต
คงที่  380,000  บาท  อัตราคาใชจายการผลิตคงที่ 1.90  บาทตอชั่วโมง  และผันแปร 2.30 บาท
ตอชั่วโมง  โดยมีระดับการผลิตปกติ  100,000  หนวย  ชั่วโมงแรงงาน 200,000  บาท    ตนทุน
คาใชจายการผลิตเกิดขึ้นจริง 700,000 บาท โดยที่กิจการผลิตเพียง 80% ของกําลังการผลิต
  จะเห็นวา  คาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นจริง  700,000  บาท  และคาใชจายการ
ผลิตจัดสรร (4.20 x 160,000)  =  672,000  บาท  ดังน้ันกิจการนี้เกิดผลตางขึ้น 28,000 บาท  
จํานวนผลตาง 28,000  บาท  นี้จะปดไปบัญชีสรุปผลกําไรขาดทุน  หรือตนทุนสินคาขาย จะมี
ผลทําใหเกิดความแตกตางของการทํางบการเงิน   ผลตางคาใชจายการผลิตในงบตนทุน สินคา
ขายและงบกําไรขาดทุนมีดังนี้ 
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บริษทั  อุตสาหกรรมไทยการผลิต จํากัด 
งบตนทนุสินคาขาย 

สําหรับปสิ้นสดุลง 31 ธันวาคม 2550 
วัตถุดิบทางตรง 
คาแรงงานทางตรง 
คาใชจายการผลิตจัดสรร 
           ตนทนุการผลิต 
           หัก   ผลตางงานระหวางทํา 
ตนทุนสินคาสาํเร็จรูป 
           บวก  ผลตางสินคาสําเร็จรูป 
ตนทุนสินคาขาย 
           บวก  ผลตางคาใชจายการผลิต 
ตนทุนสินคาขายตามที่เปนจริง 

400,000 
500,000 
672,000 

1,572,000 
20,000 

1,552,000 
80,000 

1,632,000 
28,000 

1,660,000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
บริษทั  อุตสาหกรรมไทยการผลิต จํากัด 

งบกําไรขาดทนุ 
สําหรับป  สิ้นสุดลง 31 ธันวาคม 2550 

ขาย 
หัก  ตนทุนสนิคาขาย 
       ผลตางคาใชจายการผลิต 
กําไรขั้นตน 
หัก  คาใชจายในการขาย 
       คาใชจายในการบริหาร 
กําไรสุทธ ิ

 
1,632,000 

28,000 
 

200,000 
150,000

 
 
 
 
 
 

2,500,000 
 

1,660,000 
840,000 

 
350,000 
490,000 

 
 
 
 
 
 
 

 
2. การใชคาใชจายการผลิตจัดสรรรายแผนก   

  ในโรงงานอุตสาหกรรมที่มีขั้นตอนการผลิต และมีแผนกทําการผลิตเพียง
แผนกเดียว  การใชอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรก็จะมีเพียงอัตราเดียว  แตในโรงงานบางแหง
อาจจะมีแผนกผลิตหลายแผนก นอกจากนั้นยังอาจมีแผนกบริการอีกคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้น
ในแผนกผลิตแตละแผนก ตลอดจนแผนกบริการ  อาจจะมีความสัมพันธกับปจจัยการผลิตที่มีอยู
ในลักษณะเดียวกันหรือไมก็ได ในกรณีที่คาใชจายการผลิตในแผนกผลิตทุกแผนกและแผนก
บริการมีความสัมพันธกับปจจัยการผลิตในลักษณะเดียวกัน  หรือในกรณีที่โรงงานอุตสาหกรรม
มีแผนกเพียงแผนกเดียว  อัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรของโรงงานก็สามารถที่จะใชอัตรารวม
เพียงอัตราเดียวดังกลาวขางตน  แตถาหากวาโรงงานอุตสาหกรรมนั้นมีแผนกผลิตและแผนก
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บริการหลายแผนกโดยที่คาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นในแตละแผนกมีความสัมพันธกับปจจัยใน
การผลิตในแตละแผนกแตกตางกัน เชน คาใชจายการผลิตในแผนกผลิตแผนกที่ 1 มีความสัมพันธ
กับคาแรงงานทางตรง   คาใชจายการผลิตในแผนกผลิตแผนกที่ 2  มีความสัมพันธกับวัตถุดิบ
ทางตรง จะเห็นวาในกรณีเชนนี้  การที่กิจการจะใชคาใชจายการผลิตจัดสรรทั้งโรงงานเปนอัตรา
เดียวกันหมดยอมจะไมเหมาะสม  เนื่องจากความสัมพันธของการเกิดคาใชจายแตกตางกัน  
หากโรงงานนี้จะใชคาใชจายการผลิตจัดสรรในแผนกที่ 1  ตามคาแรงงานทางตรง และในแผนก
ที่ 2  คิดตามวัตถุดิบทางตรง  ก็จะไดคาใชจายการผลิตที่เหมาะสมและใกลเคียงกับความเปน
จริงมากกวาการใชอัตรารวมเปนอัตราเดียวทั้งโรงงาน  ฉะนั้นความจําเปนที่จะใชอัตราคาใชจาย
การผลิตจัดสรรรายแผนกจึงเกิดขึ้น ซึ่งการจัดสรรคาใชจายการผลิตลักษณะนี้อาจแบงเปน  2  
ขั้นตอนตามภาพที่  6.2 
 
คาใชจายการผลิต   คาแรงงานทางออม คาสาธารณูปโภค คาใชจายการผลิตอ่ืน 

ขั้นที่หนึ่ง                                           
รวมตนทุนเขาสูกลุมตนทุน 
 
กลุมตนทุน แผนก  1 แผนก  2 แผนก  3 

ขั้นที่สอง   
จัดสรรคาใชจายการผลติ 
ใหแกผลติภัณฑ 
 ผลิตภัณฑชนิดตาง ๆ 
ภาพที่  6.2  กระบวนการจัดสรรคาใชจายการผลติ  2  ขั้น 
ที่มา  (Garrion &  Noreen, 1998, p. 181) 
   
  จากภาพที่ 6.2  แผนก 1 ใชแรงงานคนในการผลิต  สวนแผนก 2 ใชเครื่องจักรใน
การผลิต ดังนั้นจึงนําชั่วโมงแรงงานทางตรงมาเปนฐานในการแบงสรรคาใชจายการผลิต
สําหรับแผนก 1  และนําชั่วโมงของเครื่องจักรมาเปนฐานในการแบงสรรคาใชจายการผลิต
สําหรับแผนก  2  การจัดสรรโดยใชอัตราคาใชจายการผลิตแยกตามแผนกลักษณะนี้จะคํานวณ
ตนทุนผลิตภัณฑไดเหมาะสมกวาอัตราคาใชจายการผลิตอัตราเดียว  
 

วิธีการคิดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรร 
 อุตสาหกรรมการผลิตมีกระบวนการผลติหลายขั้นตอนและมีแผนกหลายแผนก จึงมี
คาใชจายเกิดขึ้นในแตละแผนก ในกรณีที่มีคาใชจายเกิดขึ้นเนื่องจากการใหบรกิารแผนกอื่นๆ
วิธีการคิดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรที่นิยมใชมีอยู 2  วิธีคือ 
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   1. การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรร 
  การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรร   โดยสมมติวาแผนกที่ใหบริการแก 
แผนกอ่ืน ๆ มากที่สุด  จะไมไดรับบริการจากแผนกบริการอ่ืน ๆ   วิธีการกําหนดอัตราคาใชจาย
การผลิตจัดสรรอาจจะทําไดเปนขั้น ๆ ดังนี้ 
  ขั้นที่ 1 ประมาณคาใชจายตาง ๆ  ของแผนกผลติและแผนกบริการทุกแผนก 
  ขั้นที่ 2 จัดสรรคาใชจายของแผนกบริการไปยังแผนกอื่นๆตามอัตราที่เหมาะสม 
โดยถือหลักวาแผนกบริการแผนกใดใหบริการแกแผนกอื่นๆ  มากที่สุด ใหแบงคาใชจายของ
แผนกนั้นไปยังแผนกผลิตกอน แลวจึงแบงสรรคาใชจายของแผนกบริการที่ใหบริการแก
แผนกอ่ืนๆ รองลงมา  การแบงสรรคาใชจายจากแผนกบริการนี้อาจจะขัดกับความเปนจริงอยู
บาง  เนื่องจากแผนกบริการโดยทั่วไปมักจะใหบริการทั้งแผนกผลิตและแผนกบริการอื่น ๆ 
การตั้งขอสมมติขึ้นเชนนี้เพ่ือใหเกิดความสะดวกในการแบงคาใชจาย เชน ในกิจการแหงหนึ่งมี
แผนกผลิต 3 แผนก คือ แผนกประกอบ แผนกตกแตง และแผนกอบความรอน  สวนแผนก
บริการมี 3 แผนก ไดแก แผนกขนถายวัสดุ  แผนกกําลังไฟ  และแผนกโรงงานทั่วไป  ถาแผนก
ขนถายวัสดุใหบริการแกแผนกตางๆ  ก็ใหแบงคาใชจายที่เกิดขึ้นแกแผนกผลิตทั้งสามกอน  
แลวจึงแบงไปใหแผนกบริการอ่ืนๆ  ที่ใหบริการรองลงมา  สมมติวาไดแก แผนกกําลังไฟ  และ
แผนกโรงงานทั่วไป  ฉะนั้นการแบงคาใชจายของแผนกบริการรองลงมาก็คือแบงคาใชจายใน
แผนกกําลังไฟ  แลวจึงแบงคาใชจายของแผนกโรงงานทั่วไปเปนอันดับสุดทาย  อยางไรก็ดีใน
บางครั้งอาจจะมีปญหาเรื่องการตัดสินใจวา  แผนกบริการแผนกใดเปนแผนกที่ใหบริการสูงสุด  
ปญหานี้อาจจะใชตัดสินใจโดยพิจารณาจากมูลคาของคาใชจายเปนสําคัญคาใชจายในแผนกใด
สูงใหถือวาแผนกนั้นใหบริการสูงสุด 
  ขั้นที่  3 เม่ือแบงคาใชจายที่เกิดขึ้นในแผนกบริการใหแผนกผลิตจนครบถวน
แลวก็จะทําใหคาใชจายในแผนกผลิตเพ่ิมขึ้นเทากับคาใชจายแผนกเดิมบวกดวยคาใชจายที่
ไดรับการแบงสรรจากแผนกบริการที่เกี่ยวของ  ดังน้ัน คาใชจายในแผนกผลิตจะประกอบดวย    
คาใชจายโดยตรงในการผลิต  และคาใชจายที่ไดรับการจัดสรรจากแผนกอื่น ๆ  ดังนั้นจะตอง
พิจารณาตอไปวาคาใชจายสวนใหญในแผนกผลิตเกิดขึ้นโดยสัมพันธกับปจจัยใดมากที่สุดแลว
ใหคํานวณอัตราจัดสรรขึ้น เชน สัมพันธกับวัตถุดิบทางตรง คาแรงงานทางตรง  ชั่วโมงแรงงาน  
หรือชั่วโมงเดินเครื่องจักร เปนตน  
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 (1)   ขอมูลเกีย่วกับตนทนุโดยประมาณ 
 
            ตารางที่ 6.4 คาใชจายการผลติโดยประมาณ 

แผนกผลิต แผนกบริการ คาใชจาย ลักษณะ รวม 
(บาท) ประกอบ (บาท) มอเตอร (บาท) พนสี(บาท) ขนถายวัสดุ

(บาท) 
กําลังไฟ (บาท) โรงงานทั่วไป

(บาท) 
คาใชจายโดยตรงของแผนก 
      คาควบคุมคนงาน 
      คาแรงทางออม 
       
      คาสวัสดิการพนักงาน 
 
      วัสดุทางออม 
 
       คาซอมแซม 
 
       คาเสื่อมราคาอุปกรณ 

 
ค 
ค 
ป 
ค 
ป 
ค 
ป 
ค 
ป 
ค 

 
330,500 
45,000 

330,000 
52,175 

233,575 
20,000 
95,000 
15,000 
45,000 
65,000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
38,600 
5,000 

45,000 
7,500 

52,500 
2,500 

12,500 
3,000 
7,000 
7,500 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
66,900 
15,000 
40,000 
9,925 

106,000 
6,500 

28,500 
6,000 

14,000 
22,500 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
40,000 
7,500 

27,500 
7,250 

39,575 
6,000 

24,000 
3,000 
9,000 

15,000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
50,000 
5,000 

55,000 
10,000 
9,000 
1,500 
8,500 

- 
2,500 

- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
45,000 
5,000 

50,000 
7,500 
9,500 
1,000 
9,000 
1,500 
8,500 

- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
90,000 
7,500 

112,500 
10,000 
17,000 
2,500 

12,500 
1,500 
4,000 

20,000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คาใชจายโดยตรงของแผนก  1,231,250  181,100  135,325  178,825  141,500  137,000  277,500  
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            ตารางที่ 6.4 คาใชจายการผลติโดยประมาณ (ตอ) 
แผนกผลิต แผนกบริการ คาใชจาย ลักษณะ รวม 

(บาท) ประกอบ (บาท) มอเตอร (บาท) พนสี(บาท) ขนถายวัสดุ   
   (บาท) 

กําลังไฟ (บาท) โรงงานทั่วไป
(บาท) 

คาใชจายทางออมของแผนก                
 คากําลังไฟ ค 20,000          20,000    
  ป 170,000          170,000    
 คาเสื่อมราคาโรงงาน ค 25,000  6,250  12,500  6,250       
 ภาษีโรงเรือน ค 20,000  5,000  10,000  5,000        
 คาประกันไฟโรงงาน ค 15,000  3,750  7,500  3,750        
รวมคาใชจายทางออม  250,000  15,000  30,000  15,000    19,000    
รวมคาใชจายทั้งหมดของแผนก  1,481,250  196,100  165,325  193,825  141,500  327,000  277,500  
คาใชจายคงที ่ ค 607,750  79,100  156,825  93,750  66,500  80,000  131,500  
คาใชจายผันแปร ป 873,575  117,000  188,500  78,000  78,000  247,000  146,000  

 
                  หมายเหตุ    ค : คาใชจายคงที่ 
                   ป : คาใชจายผนัแปร 
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(2) ขอมูลการใชปจจัยการผลิตโดยประมาณ  มีดังนี้ 

 
ตารางที่ 6.5  ขอมูลการใชปจจัยการผลิต 

คาแรงงาน การใชกําลังไฟ เครื่องจักร พื้นที่ ราคาวัสด ุแผนกผลติ 
บาท % กิโลวตัต % ชั่วโมง % ตร.ม. % บาท % 

แผนกประกอบ 
แผนกติดตั้งมอเตอร 
แผนกพนสี 

210,000 
315,000 
525,000 

20 
30 
50 

6,400 
12,800 
12,800 

20 
40 
40 

22,370 
44,740 
22,370 

25 
50 
25 

700 
700 
350 

40 
40 
20 

180,000 
80,000 

140,000 

45 
20 
35 

รวม 1,050,000 100 32,000 100 89,480 100 1,750 100 400,000 100 
 
 
 (3)  จัดสรรคาใชจายจากแผนกบริการไปยังแผนกผลติ   โดยเริ่มจัดสรรคาใชจายแผนกขนถายวัสดุ  ตามปรมิาณการใชวตัถุทางตรงแลว              
         จัดสรรคาใชจายในแผนกกาํลังไฟไปยังแผนกผลติตามอัตราการใชกาํลังไฟ ดังนี้ 20%  ตามจํานวนการใชกําลังไฟ 50%  ตามชั่วโมงเครื่องจักร        
         และ 30%  ตามการใชเนื้อที ่ และจัดสรรคาใชจายในแผนกโรงงานทั่วไป  ตามอัตราสวนการใชแรงงานทางตรง  ซึ่งจะไดผลดังตารางที่ 5.7 
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            ตารางที่ 6.6   การแบงสรรคาใชจายการผลติโดยประมาณของแผนกบริการ 

แผนกผลติ แผนกบริการ  รวม 
(บาท) ประกอบ 

(บาท) 
มอเตอร 
(บาท) 

พนสี 
(บาท) 

แผนกขน
ถายวัสดุ 
(บาท) 

แผนกกําลัง
ไฟ (บาท) 

คาใชจาย
โรงงาน

ทั่วไป (บาท) 
คาใชจายทั้งหมดของแผนก 
การแบงสรรคาใชจายแผนกบริการ 
      ขนถายวสัดุ (ตามอัตราสวน  
      ราคาวัสดุเบิกใช) 
      กําลังไฟ 20% ตามชัว่โมงกิโลวัตต 
                 50%  ตามชัว่โมงแรงมา 
                 30%  ตามเนือ้ที่ 
     โรงงานทั่วไป (ตามอัตราสวนคาแรง 
     ของแผนก) 
คาใชจายแบงสรรมาจากแผนกบริการ 
คาใชจายการผลิตทั้งหมด 

1,481,250 
 
 

141,500 
65,400 

163,500 
98,100 

 
277,500 

 
1,481,250 

196,100 
 
 

63,675 
13,080 
40,875 
39,240 

 
55,500 

212,370 
408,470 

345,325 
 
 

28,300 
26,160 
81,750 
39,240 

 
83,250 

258,700 
604,025 

193,825 
 
 

49,525 
26,160 
40,875 
19,620 

 
138,750 
274,930 
468,755 

141,500 
 
 

(141,500) 

327,000 
 
 
 

(65,400) 
(163,500) 
(98,100) 

277,500 
 
 
 
 
 
 
 

(277,500) 
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 (4)  เม่ือไดคาใชจายทั้งสิ้นของแผนกผลิตทุกแผนกแลวใหคํานวณอัตราจัดสรร 
แผนก ดังนี้ 
 แผนกประกอบ แผนกติดตั้งมอเตอร แผนกพนสี 
คาใชจาย 
เกณฑที่ใชในการตั้งอัตราจดัสรร 
อัตราจัดสรรคงที่ 
อัตราจัดสรรผันแปร 

408,470 
(ชม.แรงงาน) 

32,870 
2.42 

10.00 

604,025 
(ชม.เดินเครื่อง) 

44,740 
3.505 
9.995 

198,755 
(คาแรงทางตรง) 

525,000 
17.86% 
71.43% 

อัตราจัดสรร 12.42 13.50 89.29% 
  
 (5) การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรขึ้นมาลวงหนาเชนนี้ ก็ใหประโยชน  
ในการคิดตนทุนสินคา ตัวอยางเชน กิจการรับใบสั่งซ้ือมา  กิจการตองการคํานวณตนทุนในการ
ผลิตสินคาแตละแผนก หรือตนทุนรวมทั้งหมดก็สามารถทําไดเมื่อทราบอัตราจัดสรรโดยนํา
เกณฑที่ใชในการตั้งอัตราจัดสรร คูณดวยอัตราจัดสรรของแตละแผนก็จะไดคาใชจายการ
ผลิตของแตละแผนก  การบันทึกบัญชีเกี่ยวกับตนทุนคาใชจายการผลิตนี้  จะแตกตางกันตาม
วิธีการตนทุนที่กิจการใชเชน 
  -  ถากิจการใชวธิีการตนทนุงาน (job order  cost)  จะบันทึกบัญชีโดย 
   เดบิต   งานระหวางทํา – คาใชจายการผลิต 
           เครดิต     คาใชจายการผลิตจัดสรร – แผนกประกอบ 
                           คาใชจายการผลติจัดสรร – แผนกติดตั้งมอเตอร 
                           คาใชจายการผลติจัดสรร – แผนกพนสี 
  -  ถากิจการใชการตนทนุตอน หรือตนทุนชวง (processing cost)   
  จะบันทึกบัญชีโดย 
   เดบิต   งานระหวางทํา – แผนกประกอบ 
              เครดิต คาใชจายการผลิตจัดสรร – แผนกประกอบ 
   บันทึกคาใชจายการผลติจัดสรรของแผนกประกอบ 
   เดบิต    งานระหวางทํา – แผนกติดตั้งมอเตอร 
              เครดิต งานระหวางทาํ – แผนกประกอบ 
   โอนตนทุนงานที่เกิดขึ้นในแผนกประกอบไปยังแผนกติดตั้งมอเตอร 
   เดบิต    งานระหวางทํา – แผนกติดตั้งมอเตอร 
           เครดิต  คาใชจายการผลิตจัดสรร – แผนกติดตั้งมอเตอร 
   บันทึกคาใชจายการผลติจัดสรรของแผนกมอเตอร 
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(6) เมื่อเกิดคาใชจายในแผนกตางๆ  ขึ้นจริงๆ  แลวกจ็ะตองแบงสรรตนทุนในแผนกบริการไปยังแผนกผลติ  เชนเดียวกบัการประมาณ 
          ตนทุนคาใชจายการผลิต ดังนี ้
 
     ตารางที่ 6.7   ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยการผลิตที่เกดิขึ้นแลว 

แผนก คาแรงงาน การใชกําลังไฟ ชม.เครื่องจักร พื้นที่ ราคาวัสด ุ
 บาท % กิโลวตัต % ชั่วโมง % ตร.ม. % บาท % 
แผนกประกอบ 
แผนกติดตั้งมอเตอร 
แผนกพนสี 

250,000 
250,000 
500,000 

25 
25 
50 

8,750 
12,250 
14,000 

25 
35 
40 

21,875 
25,000 
15,625 

30 
45 
25 

700 
700 
350 

40 
40 
20 

215,000 
68,000 

129,000 

50 
20 
30 

รวม 1,000,000 100 35,000 100 62,500 100 1,750 100 430,000 100 
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บริษัท  อุตสาหกรรมไทยการผลิต  จํากัด 
คาใชจายการผลิตประจําป  สิ้นสุด  31 ธันวาคม  2550 

แผนกผลิต แผนกบริการ คาใชจาย ลักษณะ รวม 
(บาท) ประกอบ

(บาท) 
มอเตอร 
(บาท) 

พนสี     
(บาท) 

ขนถายวัสดุ
(บาท) 

กําลังไฟ 
(บาท) 

โรงงานทั่วไป
(บาท) 

คาใชจายโดยตรงของแผนก 
   คาควบคุมงาน 
   คาแรงทางออม 
 
   คาสวัสดิการพนักงาน 
 
   วัสดุทางออม 
 
   คาซอมแซม 
 
   คาเสื่อมราคาอุปกรณ 

 
ค 
ค 
ป 
ค 
ป 
ค 
ป 
ค 
ป 
ค 

 
330,500 
45,000 

315,000 
52,175 

225,325 
20,000 

115,000 
15,000 
60,000 
65,000 

 
38,600 
5,000 

49,000 
7,500 

50,000 
2,500 

21,500 
3,000 
8,500 
7,500 

 
66,900 
15,000 
35,000 
9,925 

105,825 
6,500 

32,500 
6,000 

19,000 
22,500 

 
40,000 
75,000 
30,000 
7,250 

40,000 
6,000 

27,000 
3,000 

10,500 
15,000 

 
50,000 
5,000 

50,000 
10,000 
8,500 
1,500 
9,000 

- 
3,000 

- 

 
45,000 
5,000 

45,000 
7,500 
8,000 
1,000 

10,500 
1,500 

12,500 
- 

 
90,000 
7,500 

106,000 
10,000 
13,000 
2,500 

14,500 
1,500 
6,500 

20,000 
รวม  1,243,000 193,100 319,150 137,250 137,000 136,000 271,500 
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               คาใชจายการผลิตประจําป  (ตอ) 
แผนกผลิต แผนกบริการ คาใชจาย ลักษณะ รวม 

(บาท) ประกอบ
(บาท) 

มอเตอร(บาท) พนสี(บาท) ขนถายวัสดุ
(บาท) 

กําลังไฟ(บาท) โรงงานทั่วไป
(บาท) 

คาใชจายทางออมของแผนก         
  คากําลังไฟ ค 20,000     20,000  
 ป 120,000     120,000  
  คาเสื่อมราคาโรงงาน ค 25,000 6,250 12,500 6,250    
  ภาษีโรงเรือน ค 20,000 5,000 10,000 2,000    
  คาประกันภัยไฟโรงงาน ค 15,000 3,750 7,500 3,750    
รวมคาใชจายทางออม  200,000 15,000 30,000 15,000  140,000  
รวมคาใชจายที่เกิดขึ้นจริงของ 
แผนกตาง ๆ 

 1,443,000 208,100 349,150 201,250 137,000 276,000      271,500 
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   ตารางที่ 6.8  การแบงสรรคาใชจายที่เกิดขึ้นจริงของแผนกบริการ 
แผนกผลิต แผนกบริการ คาใชจาย รวม 

(บาท) ประกอบ 
(บาท) 

มอเตอร 
(บาท) 

พนสี 
(บาท) 

ขนถายวัสดุ 
(บาท) 

กําลังไฟ 
(บาท) 

โรงงานทั่วไป 
(บาท) 

คาใชจายทั้งหมดของแผนก 
การแบงสรรคาใชจายการผลิตของ 
      แผนกบริการ 
ขนถายวัสดุ (ตามราคาวัสดุที่เบิก 
กําลังไฟ (20%ตามชั่วโมงกิโลวัตต) 
             (50% ตามชั่วโมงแรงมา) 
             (30% ตามเนื้อที่) 
โรงงานทั่วไป(ตามคาแรงของแผนก) 
คาใชจายที่ไดรับแบงสรรจาก 
             แผนกบริการ) 
คาใชจายจริงทั้งหมดของแผนก 

1,443,000 
 
 

137,000 
55,200 

138,000 
82,800 

271,500 
 
 

1,443,000 

208,100 
 
 

68,500 
13,500 
41,400 
33,120 
67,875 

 
224,695 
432,795 

349,150 
 
 

27,400 
19,320 
62,100 
33,120 
67,875 

 
209,815 
558,965 

201,250 

 
41,100 
22,080 
34,500 
16,560 

135,750 
 

249,990 
451,240 

137,000 
 
 

(137,000)

276,000 
 
 
 

(55,200) 
(138,000) 
(82,800)

271,500 
 
 
 
 
 
 

(271,500)
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 (7)  จากตารางที่ทําขึ้นน้ี ทําใหทราบคาใชจายการผลิตรวมที่เกิดขึ้นในแผนกผลิต  
ทั้งสามแผนก  ซึ่งหมายถึงคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นในแผนกผลิต  รวมคาใชจายการผลิตที่
ไดรับแบงสรรจากแผนกบริการที่เกิดขึ้นจริงเปนเทาไร   ขอมูลที่ไดมานี้จะใหประโยชนตอฝาย
บริหารในการวิเคราะหหาผลตาง ๆ  และสาเหตุแหงการเกิดผลตางนั ้น  ถาหากวามีการ
เปรียบเทียบตนทุนที ่ตั ้งขึ ้นโดยประมาณและตัวเลขที่เกิดขึ้นจริงน้ี  ดังตัวอยางนี้อาจจะ
คํานวณหาตนทุนคาใชจายการผลิตจัดสรรของแตละแผนกและผลแตกตางที่เกิดขึ้นได ดังนี้ 
 
ตารางที่ 6.9  ผลแตกตางคาใชจายการผลิตแตละแผนก 

 รวม แผนกประกอบ แผนกติดตั้งมอเตอร แผนกพนสี 
เกณฑในการจัดสรร   ชั่วโมงแรงงาน ชั่วโมงเดินเครื่อง คาแรงทางตรง 
ขอมูลที่เกิดจริง   - 65,000 (ชม) 85,000 (ชม.) 1,010,00  

(บาท) 
อัตราคาใชจาย 
การจัดสรร  

- 12.40 13.50 89.29% 

คาใชจายการผลิต 
จัดสรร  

2,855,329 806,000 1,147,500 901,829 

คาใชจายการผลิต 
เกิดจริง        

2,886,000 865,590 1,117,930 902,480

ผลตาง (ไมนาพอใจ) (30,671) (59,590) (29,570) (651) 
 
จํานวนผลตางนี้จะแสดงในบัญชีคาใชจายการผลติของแตละแผนก  การโอนปดผลตางที่เกิดขึน้
นี้กิจการอาจจะโอนปดไปบญัชีตนทุนสินคาขายหรือกําไรขาดทุน   
 2. การกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรร  โดยคํานึงถึงขอเท็จจริงวาแผนก
บริการในโรงงานอุตสาหกรรมไมไดใหบริการแตเฉพาะแผนกผลิตเทานั้น  แตยังใหบริการแก
แผนกบริการดวย  ตัวอยางเชน  แผนกกําลังไฟ  นอกจากจะใหพลังงานและแสงสวางแกแผนก
ผลิตทุกแผนกแลว  ยังใหบริการแกแผนกวัสดุและแผนกโรงงานทั่วไปดวย  ฉะนั้นจึงเห็นไดวา
การจัดสรรคาใชจายดังวิธีที่กลาวมานั้นจะใหขอมูลที่ผิดพลาดจากความเปนจริง  เนื่องจาก    
ขอสมมติที่ใหแบงคาใชจายจากแผนกบริการที่ใหบริการมากที่สุด  ดังตัวอยางสมมติวาแผนก 
ขนถายวัสดุใหบริการมากที่สุด  ก็แบงคาใชจายจากแผนกขนถายวัสดุกอน  ซึ่งเปนการ        
ตัดโอกาสที่จะแบงคาใชจายจากแผนกบริการอื่น ๆ ใหแผนกขนถายวัสดุทั้ง ๆ ที่แผนกขนถาย
วัสดุใชบริการจากแผนกบริการนั้น  ดังน้ันจึงมีผูคิดวิธีการแบงสรรคาใชจายในแผนกบริการ    
ใหสมบูรณขึ้น โดยการใชความรูทางคณิตศาสตรเขาชวย 
  วิธีการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตตามวิธีนี้    ยังคงเหมือนกับวิธีแรก           
ทุกประการจะแตกตางกันก็เพียงการจัดสรรคาใชจายการผลิตจากแผนกบริการมายังแผนกผลิต
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เทานั้น  วิธีการจัดสรรวิธีนี้จะนําไปใชกับการจัดสรรขอมูลที่เกิดขึ้นจริง  และขอมูลโดยประมาณ 
วิธีการจัดสรรคาใชจายของแผนกบริการไปยังแผนกผลิตจะทําได ดังนี้ 
  2.1 หาตนทุนโดยตรงที่เกิดขึน้ในแผนกผลติและแผนกบริการทุกแผนก 
  2.2 ประมาณการที่แผนกบริการใหประโยชนตอแผนกบริการและแผนกผลิต 
  2.3 จัดสรรคาใชจายหรือตนทุนของแผนกบริการไปยังแผนกผลิตและแผนก
บริการที่เกี่ยวของ 
  2.4 รวมตนทุนโดยตรงที่เกิดขึน้และคาใชจายที่รับจัดสรรมา  จะไดตนทุนรวม
ของแผนกผลติ 
  ตัวอยางเชน  สมมติวากิจการแหงหน่ึงมีแผนกผลิต 2 แผนก คือ แผนกตัด และ
แผนกเย็บ  และแผนกบริการ 2 แผนก  คือ  แผนกกําลังไฟ และแผนกบุคลากร  แผนกบริการนี้
จะใหบริการทั้งแผนกผลิตและแผนกบริการ  โดยแผนกกําลังไฟจะใหกําลังไฟตามพื้นที่  สวน
แผนกบุคลากรจะใหบริการตามจํานวนคนงานดังขอมูลดังตารางที่  6.10 
 

ตารางที่ 6.10  ขอมูลสําหรับการจัดสรรคาใชจายการผลิต 
แผนก คาใชจาย พ้ืนที่ (ตร.ม.) จํานวนคนงาน 

 ตัด 30,000 400 80 
 เย็บ 40,000 400 80 
 กําลังไฟ 21,000 100 40 
 บุคลากร 12,000 200 15
 รวม 103,000 1,100 215 

ผลิต 

บริการ 

 

ตารางที่  6.11  ขอมูลการบริการที่ใหแกแผนกอ่ืน ๆ  
บริการจากแผนกกําลังไฟ บริการจากแผนกบุคลากร แผนก คาใชจาย 

ต.ร.ม. % คน % 
 

ผลิต 
 

บริการ 

ตัด  
เย็บ  
กําลังไฟ  
บุคลากร  
รวม 

30,000 
40,000 
21,000 
12,000 

103,000 

400 
400 
- 

200 
    1,000 

 40 
 40 
- 

 20 
100 

 80 
80 
 40 
- 

200 

 40 
 40 
 20 
- 

100 
  

การปนสวนของแผนกบริการจะใชสมการดังนี้ 
คาใชจายของแผนกบุคลากรทั้งสิ้น   =  คาใชจายทางตรงของแผนก + 20%  ของ 
         คาใชจายแผนกกําลังไฟ 
คาใชจายของแผนกกําลังไฟทั้งสิ้น =  คาใชจายทางตรงของแผนก + 20% ของ 
          คาใชจายแผนกบุคลากร 
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ให  X เปนคาใชจายทั้งสิ้นของแผนกบุคลากร 
   Y เปนคาใชจายทั้งสิ้นของแผนกําลังไฟ 
  ดังนั้น  X =  1,200 + 20%  (y)      (1) 
    Y =  21,000 + 20% (x)     (2) 
 
  แทนคา  X  ในสมการ  (2) 
    Y =  21,000 + 20% (12,000 + 20% Y ) 
    Y =  21,000 + .20 (12,000 + .20 Y ) 
    Y =  21,000 + 2,400 + .04 Y  
         .96 Y =  23,400 

    Y =   
.96

23,400   

     =  24,375 
  แทนคา  Y  ในการสมการ  (1) 
    X =  12,000 + 20% (24,375) 
    X =  12,000 + .4,875 
    X =  16,875 
 
 นําคาใชจายของแผนกบุคลากรจํานวน 24,375 บาท และคาใชจายของแผนกกําลังไฟ
จํานวน 16,875 บาท ไปจัดสรรใหกับแผนกผลิตตอไป 
 คาใชจายในแผนกผลติ จะเปนดังนี้ 

คาใชจายแผนกตัด = คาใชจายทางตรงของแผน + 40% ของคาใชจาย
แผนกกําลังไฟ  +  40% ของคาใชจายแผนกบุคลากร 

     =  30,000 + 40% (16,875) + 40% (24,375) 
     =  30,000 + 6,750 + 9,750 
     =  46,500  บาท 
 

คาใชจายแผนกตัด =  คาใชจายทางตรงของแผนก + 40% ของคาใชจาย  
แผนกกําลังไฟ  +  40% ของคาใชจายแผนกบุคลากร 

     =  40,000 + 40% (16,875) + 40% (24,375) 
     =  40,000 + 6,750 + 9,750 
     =  56,500  บาท 
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 จะเห็นวาวิธีปนสวนตามตวัอยางโดยใชสมการจะใหผลที่ถูกตอง  เน่ืองจากไดมีการ
คํานึงถึงบริการที่ใหระหวางกัน  ซึ่งการเลือกเกณฑที่ใชในการปนสวนคาใชจายของแผนก
บริการไปสูแผนกผลิตจะตองมีความเหมาะสมซึ่ง ดวงมณี  โกมารทัต (2548, หนา 253) ได
เสนอเกณฑการปนสวนดังน้ี 
 
ตารางที่ 6.12  เกณฑการปนสวนตนทุน 

แผนกบริการ หลักเกณฑทีใ่ชในการปนสวนตนทุน 
แผนกอาคารและสถานที ่ จํานวนพื้นที่รวมทุกแผนก 
แผนกวิศวกรรม บริการที่ใหแตแผนกตางๆ  อาจจะจัดในรูป

ของชั่วโมงทีท่ํา 
แผนกจัดซื้อวัตถุดิบ จํานวนหนวยวัตถุดิบ  น้ําหนักวัตถุดิบ หรือ 

ชั่วโมงที่ใหบรกิาร ตนทุนวตัถุดิบจํานวนหนวย
ของสินคา น้ําหนักของสินคาหรือชั่วโมงที่
ใหบริการ 

แผนกวางแผนและควบคุมการผลิต บริการที่ใหแกแผนกตางๆ อาจจะอยูในรูปของ
ชั่วโมงที่ทํา 

แผนกบุคลากร จํานวนคนงานหรืออัตราการหมุนเวียนของ
แรงงาน 

แผนกคลังพัสดุ จํานวนวตัถุดิบที่เบิกไปใช 
แผนกซอมแซมและบํารุงรักษา จํานวนเครื่องจักร หรือชั่วโมงที่ใหบริการ หรือ

ตนทุนของเครื่องจักร 
แผนกกําลังไฟ จํานวนกิโลวตัตตอชัว่โมง 
แผนกบริการโรงงาน จํานวนคนงานหรือชั่วโมงที่ใหบริการ 
 จํานวนคนงานหรือชั่วโมงที่ใหบริการ 
แผนกโรงอาหาร จํานวนคนงาน 
แผนกบัญชีโรงงาน ชั่วโมงที่ใหบรกิารหรือจํานวนครั้งในการบนัทึก

รายการ 
 
 ดังนั้นการกําหนดอัตราคาใชจายการผลติ  เพ่ือใหไดผลใกลเคียงถกูตองจึงควรกาํหนด
เปนรายแผนก  โดยมีขั้นตอนการพิจารณาดังนี้ 
 1.  จัดเตรียมงบประมาณคาใชจายการผลิตทางตรงทั้งในแผนกผลติและแผนกบรกิาร  
โดยแยกเปนคาใชจายการผลิตคงที่และคาใชจายการผลิตผนัแปร 
 2.  พิจารณาความสัมพันธระหวางแผนกผลิตและแผนกบริการรวมทั้งในแผนกบริการ
ดวยกัน  เพื่อกําหนดเกณฑในการปนสวนคาใชจายการผลิตของแผนกบริการเขาสูแผนกผลติ 
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 3.  เลือกวิธทีีใ่ชจัดสรร  และพิจารณากิจกรรมที่เกิดขึน้ในแตละแผนกเพื่อกําหนดเกณฑ
ในการคํานวณอัตราคาใชจายการผลิต 
 4.  คํานวณอัตราคาใชจายการผลิตโดยนําผลลัพธที่ไดจากการจัดสรรหารดวยกิจกรรม
ที่พิจารณาแลววาเหมาะสม 

 อัตราคาใชจายการผลติ = 
กิจกรรม

สรรหลังการจัดการผลิตรวมคาใชจาย  

 อัตราคาใชจายการผลติของแผนกเหลานี้จะเปนประโยชนในการทาํงบประมาณรวมทั้ง
การวิเคราะหผลแตกตาง 
 

ผลแตกตางดานคาใชจายการผลิต 
 วัตถุประสงคในการวิเคราะหผลแตกตางตนทุนมาตรฐาน  คือ  ความตองการที่จะ
เปดเผยผลการปฏิบัติงานภายใตระบบมาตรฐานอยางรวดเร็ว  เพ่ือจะนําไปสูการปรับปรุงแกไข
หากพบวามีผลตางที่ไมนาพอใจหรือดํารงการปฏิบัติงานเดิมไวเม่ือพบวาเกิดผลตางที่นาพอใจ  
ประโยชนที่สําคัญของการวิเคราะหผลแตกตางก็คือ  การควบคุมตนทุน  (cost  control)  และ
ความสูญเสียจากผลแตกตางตนทุนมาตรฐานในอดีตไมอาจร้ือฟนใหดีได แตการศึกษาเกี่ยวกับ
ผลแตกตางถือเปนสิ่งสําคัญที่จะนําไปสูการปรับปรุงการปฏิบัติงานในอนาคต 
 ผลตางคาใชจายการผลิต  ซึ่งเกิดจากคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นจริง  และคาใชจาย
การผลิตจัดสรรปรากฏในบัญชีคุมยอดคาใชจายการผลิต  จะใหประโยชนตอฝายบริหารเปน
อยางมากหากฝายบริหารจะใหความสนใจถึงสาเหตุของการเกิดผลแตกตางและทําการปรับปรุง
แกไขสาเหตุเหลานั้น  อยางไรก็ดีตัวเลขผลแตกตางจะไมใหประโยชนแตอยางไร  ถาหากวาไม
มีการวิเคราะหถึงสาเหตุของผลแตกตาง  การวิเคราะหสาเหตุของการเกิดผลแตกตางคาใชจาย
การผลิตมี  2  ประการ  คือ 
 
 1. ผลแตกตางงบประมาณ 
  ผลแตกตางงบประมาณ  (budget  variance  or  spending  variance)   เปน
ผลแตกตางที่เกิดจากคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นจริง และคาใชจายการผลิตที่ควรจะเกิดขึ้น
ในระดับการผลิตจริง  กลาวคือในการผลิตสินคากิจการมักจะตองจายคาใชจายจํานวนหนึ่ง
สําหรับการผลิตสินคาในปริมาณหนึ่ง  หากทําการผลิตที่อยูในระดับการผลิตนั้น  กิจการก็ตอง
จายคาใชจายจํานวนนั้น ซึ่งมักจะเปนคาใชจายการผลิตคงที่   นอกจากนั้นกิจการยังตองจาย       
คาใชจายอีกสวนหนึ่งซ่ึงเปลี่ยนแปลงไปตามหนวยผลิต  ไดแกคาใชจายการผลิตผันแปร ฉะน้ัน
คาใชจายการผลิตที่ควรจะเกิดขึ้นในระดับการผลิตจริง จึงหมายถึง  คาใชจายการผลิตคงที่
เกิดขึ้นตามงบประมาณทั้งจํานวนรวมกับคาใชจายการผลิตผันแปรที่เกิดขึ้น ตามอัตราจัดสรร
คูณดวยหนวยที่ผลิตไดนั่นเอง  จะเห็นไดวาคาใชจายการผลิตที่ควรจะเกิดขึ้นในระดับการผลิต
จริง คือ คาใชจายการผลิตตามงบประมาณการผลิต  ถาหากวากิจการทราบลวงหนาวาจะผลิต 
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สินคาตามหนวยที่เกิดขึ้นจริง   กิจการก็จะวางแผนคาใชจายการผลิตหรือทํางบประมาณ        
คาใชจายการผลิตลวงหนาไดโดยใหคาใชจายการผลิตคงที่เกิดขึ้นตามงบประมาณที่กําหนดไว
ลวงหนา  และคิดคาใชจายการผลิตตามอัตราจัดสรรตามหนวยที่ประมาณวาจะผลิต  เม่ือผลิต  
สินคาแลวเกิดคาใชจายขึ้นเทาไร ก็นํามาเปรียบเทียบกับงบประมาณนี้     ก็จะเปนผลแตกตาง
งบประมาณ  หรือผลแตกตางที่เกิดจากการใชจายจริงตางจากงบประมาณที่ตั้งไว 
  ผลแตกตางงบประมาณที่ไดรับ จะใหประโยชนตอฝายบริหาร  ในการกําหนด
ผูรับผิดชอบเกี่ยวกับผลแตกตางที่เกิดขึ้น และใหทราบถึงประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของตน
วาเปนไปตามมาตรฐานหรือตางจากมาตรฐานอยางไร  ควรจะหาทางปรับปรุงแกไขไดหรือไม
อยางไร  อีกทั้งยังเปนประโยชนในการกําหนดนโยบายการผลิตในอนาคต 
 
 2. ผลแตกตางปริมาณ 
  ผลแตกตางปริมาณ (volume variance) เปนผลแตกตางที่เกิดจากปริมาณการ
ผลิตจริง  แตกตางจากปริมาณการผลิตที่ประมาณหรือกําหนดไว เชน กําหนดวาจะผลิตสินคา 
200,000 หนวย เม่ือทําการผลิตจริง ผลิตเพียง 150,000 หนวย จึงทําใหอัตราคาใชจายการผลิต
คงที่จัดสรรกําหนดไวต่ําเกินไปหากสมมติตอไปวาการผลิตสินคา 200,000 หนวย กิจการคาดวา
มีคาใชจายการผลิตคงที่ 600,000 บาท อัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรจะเทากับหนวยละ 3  
บาท  แตเม่ือทําการผลิตจริง ๆ แลว คาใชจายการผลิตคงที่เกิดขึ้นตามที่กําหนดไว  600,000 
บาท แตผลผลิตออกมาเพียง 150,000  หนวย  ดังน้ันคาใชจายการผลิตคงที่ตอหนวยก็จะตอง
เฉลี่ยจากจํานวนคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นนั้นคิดหนวยละ  4  บาท  ผลแตกตางจึงเกิดขึ้น
หนวยละ 1 บาท ตามหนวยที่ผลิตจริง เม่ือทําการผลิตถึง 150,000 หนวย ผลแตกตางจึงเกิดขึ้น
รวม 150,000 บาท  ผลแตกตางนี้เกิดจากปริมาณ  จึงเรียกวาผลแตกตางปริมาณ 
  ผลแตกตางปริมาณนี้  ใหประโยชนตอฝายบริหารที่จะกําหนดตัวผูรับผิดชอบ
และสวนหนึ่งของผลตางคาใชจายการผลิตน้ี เกิดจากการกําหนดปริมาณในการผลิต โดยปกติแลว  
ฝายบริหารระดับสูงจะเปนผูกําหนด  ฉะนั้นผลตางปริมาณจึงอยูนอกเหนืออํานาจการควบคุม
และรับผิดชอบของฝายดําเนินงานผลิต ฝายดําเนินการผลิตจึงรับผิดชอบไดเพียงผลตาง
งบประมาณเทานั้น 
  การวิเคราะหหาผลตางนี้นอกจากใหประโยชนตอฝายบริหารกําหนดผูรับผิดชอบ
ผลตางที่เกิดขึ้นแลวยังใชวัดประสิทธิภาพในการทํางาน และใชเปนแนวทางในการวางแผนการ
ผลิตในอนาคต 
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การวิเคราะหผลแตกตางดานคาใชจายการผลิต     
 เม่ือทราบวาสาเหตุการเกิดผลแตกตาง คาใชจายการผลิตเกิดขึ้นได 2 ประการแลว  
จําเปนตองศึกษาวาหากเกิดผลแตกตางคาใชจายการผลิตแลว  จะมีวิธีวิเคราะหหาผลแตกตาง
คาใชจายการผลิตตามสาเหตุของการเกิดคาใชจายการผลิตขึ้นไดอยางไร   อัตราคาใชจายการ
ผลิตจัดสรรในโรงงานอุตสาหกรรมตางๆ  ตามปกติแลวอาจแยกไดเปน 2 ประเภท  คือ  โรงงาน
อุตสาหกรรมที่ใชอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรเปนอัตรารวมเพียงอัตราเดียว   และโรงงาน  
อุตสาหกรรมที่ใชอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรหลายอัตราตามแผนกตาง ๆ   
 
 1. การวิเคราะหผลแตกตางดานคาใชจายการผลิตรวม 
  การวิเคราะหผลตางคาใชจายการผลิตรวม เปนการวิเคราะหหาผลแตกตาง
คาใชจายการผลิต  ในกรณีที่กิจการมีอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรเพียงอัตราเดียวขอมูล
คาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นจริง ก็จะบันทึกสะสมไวในบัญชีคุมยอดคาใชจายการผลิตเพียงบัญชี
เดียว  สวนมูลคาคิดเขางานเปนตนทุนของสินคานั้นก็มีอัตราเดียว  เชน กิจการแหงหน่ึงทําการ
ผลิต สินคาในระดับการผลิตปกติ  50,000  หนวย  หรือ 100,000  ชั่วโมง  คาใชจายการผลิต
ทั้งสิ้น  400,000  บาท  เปนคาใชจายการผลิตคงที่  175,000  บาท  และอัตราคาใชจายการ
ผลิต     ผันแปรชั่วโมงละ  2.25 บาท  และในงวดที่กําลังพิจารณาอยูผลิต  80%  ของกําลังการ
ผลิต  มีคาใชจายเกิดขึ้น  350,000  บาท  การวิเคราะหผลแตกตางคาใชจายการผลิตมี ดังนี้ 
  1.1 ผลแตกตางงบประมาณ ซึ่งเกิดจากความแตกตางระหวางคาใชจายการ
ผลิตที่เกิดขึ้นจริง  และคาใชจายการผลติโดยประมาณ  ในระดับการผลิตจริง  ซึง่คํานวณไดดังนี้ 
   คาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นจริง  350,000   บาท 
   คาใชจายการผลิตโดยประมาณตามระดับการผลติจริง  

 175,000 + (80,000 x 2.25)  355,000    บาท 
 ผลแตกตางงบประมาณ (นาพอใจ)                5,000    บาท 

  1.2 ผลแตกตางปริมาณ   ซึ่งเกิดจากคาใชจายการผลิตโดยประมาณในระดับ
การผลิตจริงหักดวยคาใชจายการผลติจัดสรร  ดังนี้ 
 
   ขั้นที ่1 คํานวณจากคาใชจายการผลิตโดยประมาณในระดับการผลิตจริง
หักดวยคาใชจายการผลิตจัดสรร  ดังนี้ 
   คาใชจายการผลิตโดยประมาณตามชั่วโมงการผลิตจรงิ 
   175,000 + (80,000 x 2.25)  355,000   บาท 
   คาใชจายการผลิตจัดสรร  (80,000 x 4) 320,000   บาท 
    ผลแตกตางปริมาณ       35,000    บาท   
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   ขั้นที่ 2 คํานวณจากผลตางรอยละของระดับการผลิตปกติและระดับการ
ผลิตจริงดังนี ้
   ในระดับการผลิตปกต ิ     100 % 
   ระดับที่ทําจริง        80 % 
   ผลแตกตางระดับการผลติจริงต่ํากวาระดับปกต ิ 20 %  
   คาใชจายการผลิตคงที่ในระดับการผลติจริง 175,000  บาท 
 

   ผลแตกตางปริมาณ (ไมนาพอใจ) = 
100

20175,000×   
 

        = 35,000  บาท 
   เปนผลแตกตางไมนาพอใจ  เน่ืองจากผลิตไดต่ํากวาระดับที่กําหนดให 
 
   ขั้นที่ 3 คํานวณจากชัว่โมงการทํางานที่ต่ํากวาระดับที่กําหนดไวคูณดวย
อัตราคาใชจายการผลติคงที่จัดสรร ดังนี้ 
   การทํางานในระดับปกต ิ  = 100,000  ชั่วโมง 
   การทํางานในระดับจริง  =   80,000  ชั่วโมง 
   ผลแตกตางชัว่โมงทํางาน  =   20,000    บาท 
   ผลแตกตางปริมาณ (ไมนาพอใจ) =   20,000x1.75 บาท 
        =   35,000  บาท 
 
 ขั้นที่ 4 คํานวณจากผลแตกตางของอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรในระดับจริง
และระดับที่กําหนดไว 
   อัตราจัดสรรในระดับปกต ิ  =      1.75   บาท 
 

   อัตราจัดสรรในระดับจริง  = 
80,000

175,000  

        =               2.19  บาท 
   ผลแตกตางอัตรา   =           0.44  บาท 
   ชั่วโมงการทํางานจริง  =   80,000   บาท 
   ผลแตกตางปริมาณ (ไมนาพอใจ) =   35,000   บาท 
 
 2. การวิเคราะหผลแตกตางคาใชจายการผลิตรายแผนก   
  การคํานวณผลแตกตางคาใชจายรายแผนกมีวิธีการเชนเดียวกับการคํานวณหา
ผลแตกตางคาใชจายการผลิตรวม  แตเน่ืองจากกิจการใชอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรรแตกตาง
กันตามแผนกงานตาง ๆ  ฉะนั้นเพ่ือประโยชนในการจัดการ  กิจการจําเปนตองเก็บขอมูลของ
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ตนทุนในแตละแผนกแยกจากกัน   แลวนําขอมูลที่เกิดขึ้นจริงและขอมูลที่ประมาณขึ้นในแตละ
แผนกมาเปรียบเทียบกัน  หากมีผลแตกตางเกิดขึ้นก็จะวิเคราะหหาสาเหตุของผลแตกตางนั้น  
ทําใหกิจการทราบวาเกิดผลตางคาใชจายการผลิตในแผนกผลิตตางๆ     เปนผลแตกตางชนิด
นาพอใจบางไมนาพอใจบาง  อยางไรก็ดีกิจการก็บอกไมไดวาสาเหตุที่เกิดผลแตกตางในจํานวน
ที่แตกตางกันของแตละแผนกเกิดจากสาเหตุใด  ซึ่งยังไมใหประโยชนทางดานการบริหารจนกวา
จะไดมีการวิเคราะหสาเหตุของการเกิดผลแตกตางนั้น  ซึ่งอาจจะแยกวิเคราะหผลแตกตางไดดังนี้ 
  2.1   ผลแตกตางงบประมาณ ซึ่งเกิดจากความแตกตางของการใชจายการ
ผลิตที่เกิดขึ้นจริงและคาใชจายการผลิตตามงบประมาณที่ประมาณไว  กลาวคือผลแตกตาง
ระหวางคาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นจริง  และคาใชจายการผลิตโดยประมาณตามระดับการ
ผลิตจริง ซึ่งคาํนวณไดจากผลรวมของคาใชจายการผลติคงที่และอัตราคาใชจายการผลิตผันแปร
จัดสรรคูณดวยเกณฑการจดัสรรที่เกิดขึน้จริง ดังนี้ 
 
ตารางที่  6.13  วิเคราะหผลแตกตางงบประมาณ 

รายการ 
คาใชจาย 
คงที่ 

คาใชจาย 
ผันแปร 

งบประมาณ 
คาใชจาย 
การผลิตรวม 

คาใชจาย 
การผลิต 
จริง 

จายจริง 
สูง(ต่ํา)กวา 
งบประมาณ 

คาแรงงานทางออม 1,500 1,121 2,621 2,700 79 
เงินเดือนผูควบคุมงาน 1,300 - 1,300 1,375 75 
วัตถุดิบทางออม 250 209 459 535 76 
คาเบี้ยประกันภัย 80 - 80 90 10 
คาเสื่อมราคา 500 - 500 500 - 
คาซอมบํารุง 600 760 1,360 1,300 (60) 
คาใชจายเกี่ยวกับอาคาร 780 380 1,160 1,100 (60) 
คาน้ํา - คาไฟฟา 540 1,140 1,680 1,750 70 
คาใชจายเบ็ดเตล็ด 450 190 640 850 210 

รวม 
6,000 3,800 9,800 10,200 520 

(120) 
400 

 
 ภายใตชวงที่พิจารณา คาใชจายการผลิตคงที่จะเทากันทุกระดับการผลิต  คาใชจาย 
การผลิตคงที่จะเทากับ 6,000  บาท  ณ ระดับการผลิตปกติ 2,000  ชั่วโมงแรงงานทางตรง    

ดังน้ัน อัตราคาใชจายการผลิตคงที่  =  
2,000
6,000    =    3  บาทตอชั่วโมงแรงงานทางตรง  และ



 
 
 

227 
 
อัตราคาใชจายการผลิตผันแปรเทากับ 2 บาทตอชั่วโมงแรงงานทางตรงเขียนเปนสมการเสนตรง
ไดดังนี้ 
   Y =  a + bX 
   Y =   คาใชจายการผลติ  ณ ระดับการผลติทีต่องการ 
   a =   คาใชจายการผลิตคงที่ ณ ระดับการผลิตปกต ิ
   b =   อัตราคาใชจายการผลติผันแปรตอชัว่โมงแรงงานทางตรง 
   X =   ระดับการผลิตที่ตองการหา 
   Y =   6,000 + 2X 
 ถากิจการมีชั่วโมงแรงงานทางตรง  1,900  ชั่วโมง  งบประมาณคาใชจายการผลิต     
ณ ระดับ  1,900  ชั่วโมง  =  6,000 + 2(1,900)  =  9,800  บาท 
 ซึ่งรายการตางๆ  ก็จะมีการคํานวณอยางมีหลักเกณฑทําใหไดเปนงบประมาณ        
ดังตารางที่ 5.13 เม่ือวิเคราะหผลแตกตางงบประมาณทําใหทราบวา รายการใดที่จายจริงสูงกวา 
หรือต่ํากวางบประมาณ  ฝายบริหารไดนําไปวางแผนควบคุมการดําเนินงานตางๆ  รวมทั้งทําให
ผูที่มีหนาที่รับผิดชอบในคาใชจายตางๆไดทราบถึงผลการปฏิบัติงานของตนเองทําใหเกิด      
คาใชจายการผลิตแตกตางไปจากงบประมาณอยางไร  และเพราะเหตุใด เพ่ือการแกไข  และ
ปรับปรุงตอไป  
  2.2 ผลแตกตางปริมาณซึ่งเกิดจากปริมาณการผลิตจริงแตกตางจาก         
งบประมาณที่กําหนดไว  ซึ่งการกําหนดงบประมาณในการผลิตน้ัน  ทําใหกิจการคํานวณหา  
ตนทุนคาใชจายการผลิตตอหนวยตามอัตราที่ประมาณไว  หากกิจการไมทําการผลิตสินคา
ตามที่กําหนดไวก็จะทําใหการเฉลี่ยคาใชจายการผลิตคงที่เปนไปในอัตราที่ไมถูกตอง   ในการ
คํานวณหาผลตางปริมาณ  ก็จะคํานวณจากความแตกตางระหวางคาใชจายการผลิตคงที่ตาม 
งบประมาณ  และคาใชจายการผลิตคงที่ที่ควรจะเกิดขึ้นตอหนวย  จะคํานวณจากความแตกตาง 
ระหวางคาใชจายการผลิตโดยประมาณตามชั่วโมงจริง  และคาใชจายการผลติตามอัตราจัดสรร   
 
 ตัวอยางการวเิคราะหผลแตกตางคาใชจายการผลติ  สมมติ มีขอมูลดังนี้ 

1.  คาใชจายการผลิตจัดสรร  ณ  ระดับการผลิตจริง มีจํานวน 9,500 บาท 
2.  งบประมาณคาใชจายการผลิต  ณ  ระดับการผลติจริง  มีจํานวน 9,800 บาท 
3.  คาใชจายการผลิตที่เกดิขึ้นจริงมีจํานวน  10,200  บาท 
4.  จํานวนสินคา 1,900 หนวยอัตราคาใชจายการผลิตผันแปร 5 บาทตอหนวย และ   
    คาใชจายการผลิตคงที่ 2 บาทตอหนวย  การวิเคราะหผลแตกตางงบประมาณและ  
    ผลแตกตางปริมาณการผลิตดังภาพที ่ 
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    คาใชจายการผลิตจัดสรร           งบประมาณคาใชจายการผลิต คาใชจายการผลิตที่เกิดขึ้นจริง 
  9,500  บาท           9,800  บาท                                   10,200 บาท 
 หรือ (1,900 x 5)     หรือ  6,000 + (1,900 x 2)        
 หรือ (1,900 x 3) + (1,900 x2 ) 
 
 
          ผลแตกตางปริมาณผลิต               ผลแตกตางงบประมาณ 
  =   300  บาท  (ไมนาพอใจ)  =  400  บาท  (ไมนาพอใจ) 
     

                                           ผลแตกตางคาใชจายการผลิตรวม (ไมนาพอใจ) 
         =  700  บาท 

   ภาพที่ 6.3  การวิเคราะหผลแตกตางคาใชจายการผลิต 
 
  โดยปกติแลวเม่ือกิจการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรร มักจะไมได
เปลี่ยนแปลง  แตมักจะใชในชวงระยะเวลาหนึ่ง  อยางไรก็ดีกิจการไมควรจะใชอัตราคาใชจาย
การผลิตจัดสรรเปนอัตราเดียวกันตลอดไปโดยไมมีการปรับปรุงแกไข  เนื่องจากสภาพแวดลอม
ทางธุรกิจเปลี่ยนแปลงอยูเสมอ   และการเปลี่ยนแปลงนี้ยอมสงผลกระทบตอปจจัยการผลิตบาง
ไมมากก็นอย  ฉะนั้นกิจการควรจะทําการเปลี่ยนแปลงอัตราคาใชจายการผลิตจัดสรร เพ่ือให
การวัดผลการดําเนินงานใหผลใกลเคียงกับความเปนจริง  เม่ือมีเหตุการณอยางใดเกิดขึ้น เชน 
ราคาโดยทั่วไปของปจจัยการผลิตเปลี่ยนแปลง  ระดับการผลิตของกิจการเปลี่ยนแปลงกรรมวิธี
ในการผลิตเปลี่ยนแปลง  เปนตน 
 

การควบคมุคาใชจายการผลิต 
 เพื่อใหการดําเนินการเปนไปตามแผนที่วางไว และดําเนินไปสูเปาหมายอยางมี
ประสิทธิภาพ  ผูบริหารจึงมีหนาที่ทําการควบคุม การควบคุมคาใชจายการผลิตจึงมีสวนสําคัญ
ทําใหองคการสามารถดําเนินการผลิตไดตามแผนการผลิตที่กําหนดไวอยางมีประสิทธิภาพและ
บรรลุเปาหมาย การควบคุมคาใชจายการผลิตทําไดโดยการเปรียบเทียบคาใชจายที่เกิดขึ้นจริง
กับคาใชจายตามแผนที่วางไว  แผนน้ันอาจเปนขอบเขต  งบประมาณ  หรือตนทุนมาตรฐาน  
ความแตกตางที่เกิดขึ้นจะถูกบันทึก  นําเสนอในรูปของรายงานและการวิเคราะห  หากความ
แตกตางมีนัยสําคัญก็จะตองทําการแกไขหรือกระทําการอยางหนึ่งอยางใดเพื่อปองกัน    หรือลด
ความแตกตางที่อาจเกิดขึ้นอีก 
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 1. แนวคิดของการควบคุมคาใชจายการผลิต 
  การควบคุมจะมีความสําคัญเพ่ิมขึ้นตามขนาดและความซับซอนขององคการ      
ในกิจการขนาดเล็กผูวางแผนและควบคุมอาจทําโดยบุคคลคนเดียวกัน  และใชดุลยพินิจของ
ตนเองในการตัดสินใจสิ่งที่เกิดขึ้นหรือบางครั้งก็ไมสนใจกับเหตุการณที่เกิดขึ้น  แตจะวางแผน
ตามที่ตนคิดวาควรจะเปน  แตในกิจการขนาดใหญซึ่งประกอบดวยแผนกตางๆ หลายแผนกผลิต
สินคาหลายประเภท  การวางแผนและควบคุมไมอาจจะรวมอยูที่คนๆ เดียวหรือที่ผูบริหาร
ระดับสูงกลุมเดียวได  จําเปนจะตองกระจายอํานาจใหแกผูบริหารฝายตาง ๆ  ซึ่งหลักการ
ควบคุมก็ยังเปนหลักเดียวกัน  คือ  ทําการเปรียบเทียบระหวางแผนและผลที่เกิดขึ้น  แตจะทํา
ทุกระดับความรับผิดชอบเพ่ือใหสามารถติดตามผลไดชัดเจน  ตลอดจนวิเคราะหหาสาเหตุของ
ความ แตกตางที่เกิดขึ้นแลวทําการปรับแผนหรือกําหนดวิธีการควบคุมที่มีประสิทธิภาพมาก
ขึ้น   ทั้งน้ีเพ่ือปองกันปญหามากกวาการตามแกปญหา 
  ดังน ั้น แนวคิดในการควบคุมคาใชจายการผลิตจึงใชหลักความรับผิดชอบ            
ในคาใชจายที่เกิดขึ้น  หากแผนกใดกําหนดงบประมาณคาใชจายของหนวยงานไว   แผนกนั้น
จะตองรับผิดชอบคาใชจายนั้นและรับผิดชอบผลแตกตางที่เกิดขึ้น กรณีคาใชจายเกินกวาเกณฑ   
หรืองบประมาณที่ยอมให  แผนกที่ตองรับผิดชอบในคาใชจายที่เกิดขึ้น ก็จะพยายามหาวิธี  
ควบคุมคาใชจายใหอยูในขอบเขตงบประมาณที่กําหนดไวหรือลดคาใชจายใหต่ํากวางบประมาณ
เพ่ือแสดงผลงานที่ดีของแผนกนั้น 
  ลักษณะที่สําคัญของการควบคุมคาใชจายการผลิตจะขึ้นกับ คาใชจายการผลิต           
เน่ืองจากคาใชจายการผลิตประกอบดวยคาใชจายหลายประเภท  แตละประเภทมีลักษณะของ
คาใชจายแตกตางกัน  บางรายการเปนคาใชจายที่รับปนสวนมาจากแผนกบริการซึ่งมีลักษณะ
เปนคาใชจายคงที่  แผนกผลิตไมสามารถควบคุมคาใชจายนี้ได  บางรายการเปนคาใชจาย    
ผันแปรที่เกิดขึ้นที่แผนกผลิตเองซ่ึงแผนกผลิตควบคุมได ดังนั้นการควบคุมคาใชจายการผลิต 
จะตองควบคุมตั้งแตจุดที่เกิดคาใชจาย เชน คาใชจายปนสวนมาจากแผนกบริการจะตองควบคุม
คาใชจายสวนน้ันที่แผนกบริการ  และวิธีการที่เหมาะสมที่สุดวิธีการหนึ่ง คือวิธีการบัญชีตาม
ความรับผิดชอบ  ซึ่งตนทุนภายใตความรับผิดชอบนั้นอาจจะเปนตนทุนที่ควบคุมไดและควบคุม
ไมได   
  จะเห็นไดวาแนวคิดในการควบคุมก็จะสอดคลองกับการวางแผนคาใชจาย
การผลิตกลาวคือ  ตองควบคุมตามสายงานความรับผิดชอบนั่นเอง 
 
 2. เครื่องมือที่ใชควบคุมคาใชจายการผลิต
  การวางแผนเกี่ยวกับคาใชจายการผลิต ซึ่งผูบริหารแผนกผลิตจะใชเปนแนวทาง 
ในการดําเนินงาน  หากเกิดความแตกตางจากแผน  ผูบริหารก็จะปรับปรุงแกไขเพื่อใหการ
ปฏิบัติงานเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ  โดยปกติในกิจการที่ทําการผลิตสินคาผูบริหารแผนก
ผลิตมักจะใหความสนใจกับการควบคุมคาวัตถุดิบทางตรง    และคาแรงงานทางตรงมากกวา 
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คาใชจายการผลิต   เน่ืองจากคาวัตถุดิบทางตรงและคาแรงงานทางตรงสามารถระบุเปนตนทุน
ในการผลิตของผลิตภัณฑ ขั้นใดขั้นหน่ึงไดโดยตรง   ทําใหทําการควบคุมคาใชจายไดงายและ
ชัดเจน  ในขณะที่คาใชจายการผลิตมีหลายลักษณะ  หลายประเภท  และอยูในความรับผิดชอบ
ของแผนกผลิตเพียงสวนเดียวเทานั้น  คาใชจายการผลิตอีกสวนหนึ่งเกิดจากการปนสวนมาจาก
แผนกบริการ ซึ่งเปนหนวยงานสนับสนุนและใหบริการตางๆ แกแผนกผลิตและหนวยงานอื่นๆ     
ในกิจการหนึ่งๆ    จํานวนและขนาดของแผนกบริการจะมากนอยเพียงใดขึ้นกับขนาดของ     
กิจการถึงแมการควบคุมจะทําไดยาก  แตผูบริหารก็มีหนาที่ตองควบคุมคาใชจายการผลิตใหอยู
ในอัตราที่เหมาะสมโดยใหเลือกใชเครื่องมือในการควบคุมตางๆที่มีอยูใหเหมาะสมกับหนวยงาน
และกิจกรรมแตละอยาง  เครื่องมือที่นิยมใชในการควบคุมคาใชจายการผลิตแตละประเภท 
ประกอบดวย  
  2.1 งบประมาณ การจัดทํางบประมาณคาใชจายการผลิตแตละรายการและของ
แตละหนวยงานสามารถดําเนินการได 2 ลักษณะ  คือ งบประมาณคงที่ และงบประมาณยืดหยุน 
   2.1.1 งบประมาณคงที่  ซึ่งเปนงบประมาณที่จัดทําขึ้น ณ ระดับการผลิต
ที่คาดวาจะทําเพียงระดับเดียว การจัดทํางบประมาณคงที่เหมาะสําหรับรายการคาใชจายการ
ผลิตที่มีลักษณะคงที่หรือเกือบคงที่ถึงแมระดับการผลิตจะเปลี่ยนแปลงไป 
   2.1.2 งบประมาณยืดหยุน  เปนงบประมาณที่จัดทําขึ้นสําหรับระดับ
การผลิตหลายระดับที่คาดวาจะผลิตได หลายกิจการนิยมใชงบประมาณยืดหยุนเปนเครื่องมือ
ในการควบคุมคาใชจายการผลิต  ทั้งนี้เนื่องจากสามารถจัดทํางบประมาณคาใชจายการผลิต
สําหรับปริมาณงานระดับตางๆ หลายระดับ  เม่ือสถานการณที่เกิดขึ้นจริงแตกตางจากที่คาดไว
การใชงบประมาณยืดหยุนนี้จะทําใหสามารถจัดทํางบประมาณคาใชจายการผลิต ณ  ระดับ
ที่คาดวาจะผลิตไดโดยทันที      ทําใหเปาหมายคาใชจายไดรับการปรับปรุงสอดคลองกับ
สถานการณที่คาดวาจะเกิดขึ้นจริงเสมอ การควบคุมการใชจายไดผลดียิ่งขึ้นเพราะเปนการ
เริ่มการควบคุมกอนที่คาใชจายนั้นจะเกิดขึ้น นอกจากนี้เม่ือมีการดําเนินงานหากผลงานที่ทํา
แตกตางไปจากที่ประมาณการไวจากงบประมาณที่ทําไวก็สามารถปรับงบประมาณคาใชจายให
เปนงบประมาณ  ณ  ระดับปริมาณงานที่เกิดขึ้นได 
  2.2 การบัญชีตามความรับผิดชอบ  การบัญชีตามความรับผิดชอบจะแบง
คาใชจายหรือตนทุนออกเปน 2 ประเภท คือ  คาใชจายที่หัวหนาแผนกสามารถตัดสินใจ
เกี่ยวกับคาใชจายนั้นได  สวนใหญจะเปนคาใชจายผันแปรในแผนก  ซึ่งจัดเปนคาใชจายที่
ควบคุมไดและคาใชจายที่หัวหนาแผนกไมมีสิทธิเปลี่ยนแปลง     หรือตัดสินใจเกี่ยวกับ
คาใชจายนั้นสวนใหญก็คือคาใชจายคงที่ที่เกิดขึ้นในแผนก  และคาใชจายที่รับปนสวนมา
จากแผนกอื่นเปนคาใชจายที่ควบคุมไมได 
  2.3 การบัญชีตนทุนกิจกรรม การบัญชีตนทุนกิจกรรมเปนแนวความคิด และ
เทคนิคในการควบคุมคาใชจายการผลิตที่ไดมีการพัฒนาและนํามาใชในปจจุบัน สาเหตุที่ไดนํา
การบัญชีตนทุนกิจกรรมมาใชนั้น เนื่องจากระบบการควบคุมคาใชจายการผลิตตามความรับผิดชอบ
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หรือตามวิธีงบประมาณยืดหยุนที่กลาวถึงเปนการควบคุมคาใชจายการผลิตตามรายการที่
เกิดขึ้น  ดังน้ันหากมีปญหาขอบกพรองเกิดขึ้นก็ไมอาจจะแกปญหาวาเกิดจากกิจกรรม   หรือ
ขั้นตอนการผลิตใด  เพราะระบบตนทุนแบบเดิมไมสามารถจะใหขอมูลละเอียดถึงกิจกรรมได      
ดังน้ัน   จึงไดมีการพัฒนาระบบการบัญชีควบคุมคาใชจายการผลิตตามประเภทคาใชจายเขาสู
การควบคุมเปนกิจกรรม  ซึ่งวิธีการจะจําแนกการควบคุมตนทุนตามกิจกรรมการผลิต ตาม
ประเภทคาใชจายเขาสูการควบคุมเปนกิจกรรม  ซึ่งวิธีการจะจําแนกการควบคุมตนทุนตาม
กิจกรรมในแตละสายงานความรับผิดชอบ    โดยหัวหนาแผนกจะมองวากิจกรรมใดมีการเพิ่ม
คุณคาผลิตภัณฑ  (value  added)  ก็จะควบคุมใหอยูในกรอบของงบประมาณตามกิจกรรมนั้น  
สําหรับกิจกรรมใดที่ไมมีคุณคา (non  value added)  อาจแบงเปน  2  กลุม  คือ  กลุมที่มีความ
จําเปนตอหนวยงาน  ในหลักการก็ควรจะควบคุมตนทุนใหอยูในระดับที่ยอมรับได  สวนกลุมที่
ไมมีความจําเปนตอหนวยงานก็อาจจะลดตนทุนใหอยูต่ําสุดเทาที่จะทําไดหรือเลิกกิจกรรมนั้นไป
ไดเลย วิธีการตนทุนกิจกรรมจะกลาวละเอียดในบทตอไป 
 โดยสรุป  หลักของการควบคุมคาใชจายการผลติ  มีดังนี้ 
 1. ควบคุมตามแผนที่วางไว โดยการเปรียบเทียบคาใชจายที่เกิดขึ้นจริงกับคาใชจาย
ที่ตั้งงบประมาณไว นั่นคือ  จะตองมีการวางแผนหรือทํางบประมาณหรืออาจใชระบบตนทุน
มาตรฐานกําหนดไวลวงหนา  เพ่ือเปนแนวในการควบคุมคาใชจายแลววิเคราะหหาสาเหตุของ
ผลแตกตางตอไป 
 2. ควบคุมตามความรับผิดชอบ  แผนกใดที่สามารถควบคุมคาใช จายการผลิต   
รายการใดไดจะตองรับผิดชอบในผลตางระหวางคาใชจายจริงที่เกิดขึ้นกับงบประมาณ  หรือ
มาตรฐาน  เม่ือผลแตกตางที่เกิดขึ้นน้ีถูกรายงานวาเปนความรับผิดชอบของแผนกใด  แผนกนั้นก็
จะพยายามที่จะหาวิธีการควบคุมคาใชจายการผลิตที่จะเกิด หรือหาวิธีการผลิตที่มีประสิทธิภาพ
เพ่ือลดคาใชจายการผลิตลงใหมากที่สุด 
 3. ควบคุมตามแหลงที่เกิดคาใชจาย เน่ืองจากคาใชจายการผลิตประกอบดวยคาใชจาย
หลากหลายรายการและรวมถึงคาใชจายที่รับปนสวนมาจากแผนกบริการ ดังน้ัน การควบคุม  
คาใชจายการผลิตที่ไดผลจะตองควบคุมตั้งแตแหลงที่เกิดคาใชจาย  ซึ่งหมายถึงแผนก
บริการดวย  สวนคาใชจายที่เกิดที่แผนกผลิตก็ควบคุมโดยแผนกผลิต 
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สรุป 
  
 คาใชจายการผลิต เปนคาใชจายตางๆที่เกิดขึ้นในโรงงานถือเปนตนทุนการผลิตชนิด
หน่ึงที่สําคัญ  ซึ่งประกอบดวย วัตถุดิบทางออม  คาแรงงานทางออม  คาไฟฟา  คาโทรศัพท  
คาเสื่อมราคา เปนตน  ซึ่งมีหลายลักษณะแตกตางกัน  โดยจะเกิดในแผนกผลิตและบางรายการ
เกิดขึ้นในแผนกบริการในกรณีที่กิจการมีแผนกบริการ  การควบคุมคาใชจายการผลิตจึงเปน
สิ่งจําเปนสําหรับผูบริหาร  เนื่องจากลักษณะของคาใชจายการผลิตไมสามารถระบุหรือคิดเขา  
ผลิตภัณฑไดโดยตรง  ในขณะที่กิจการมีความจําเปนตองการขอมูลตนทุนผลิตภัณฑทันที และ
ถูกตองใกลเคียงความจริง คาใชจายการผลิตจําแนกตามลักษณะได 3 ประเภท ประกอบดวย 
คาวัตถุดิบทางออม คาแรงงานทางออม  และคาใชจายทางออมอ่ืนๆ  สําหรับคาใชจายการผลิต
จําแนกตามความสัมพันธตอปริมาณผลผลิต ประกอบดวย คาใชจายการผลิตผันแปร คาใชจาย
การผลิตคงที่ และคาใชจายการผลิตกึ่งผันแปร  
 กิจการจะทราบจํานวนคาใชจายการผลิตเม่ือการผลิตสิ้นสุดลง จึงตองมีความจําเปน
ที่จะตองกําหนดอัตราคาใชจายการผลิตลวงหนาขึ้น   ซึ่งมีการกําหนดอัตราคาใชจายการผลิต
จัดสรรเปนตอหนวยผลผลิต   เปนสวนรอยของวัตถุดิบทางตรง  เปนสวนรอยของคาแรงงาน
ทางตรง และ ตอชั่วโมงการทํางานของเครื่องจักร     ซึ่งการกําหนดอัตราลวงหนาทําใหทราบ
ตนทุนผลิตภัณฑทันที  ทําใหเห็นความไมมีประสิทธิภาพที่เกิดขึ้นได รวมทั้งชวยปรับลดความ
ผันผวนของตนทุนตอหนวยผลิตภัณฑในแตละชวงเวลา  และจากการที่คาใชจายการผลิตมี
หลายลักษณะ  การวางแผนและควบคุมจึงใชความรับผิดชอบตามสายงาน เพ่ือจัดสรรคาใชจาย
การผลิต  โดยการกําหนดอัตราคาใชจายจัดสรรอัตราเดียว  หรือหลายอัตราเพื่อใหใกลเคียง
ความจริงมากที่สุด และเม่ือไดจํานวนของคาใชจายการผลิตแลว   สามารถนํามาวิเคราะหผล
แตกตางออกไป  ผลแตกตางงบประมาณและผลแตกตางปริมาณโดยเครื่องมือที่ใชในการควบคุม  
ประกอบดวยงบประมาณ  การบัญชีตามความรับผิดชอบ  และการบัญชีตนทุนกิจกรรมโดยการ
ควบคุมตามแผนที่วางไวตามความรับผิดชอบและแหลงที่เกิดของคาใชจายนั้นๆ 
 สําหรับการควบคุมคาใชจายการผลิตจะใชหลักความรับผิดชอบในคาใชจายที่เกิดขึ้น
โดยมีการควบคุมตั้งแตจุดที่เกิดขึ้น และเครื่องมือที่นิยมใชในการควบคุมคาใชจายการผลิต
ประกอบดวย งบประมาณหรือระบบตนทุนมาตรฐานที่กําหนดไวลวงหนา การบัญชีตามความ
รับผิดชอบ และ การบัญชีตนทุนกิจกรรม 
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